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ΑΑΘΘΛΛΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ    

 

ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ    

Από το 1960 µέχρι σήµερα έχουν σηµειωθεί σηµαντικές εξελίξεις στο 

χώρο του τουρισµού και παράλληλα του αθλητισµού. Οι δύο  αυτοί τοµείς 

εξελίχθηκαν ιδιαίτερα στις µεγάλες βιοµηχανίες του παγκόσµιου οικονοµικού 

στερεώµατος. Χρονικό λίγο αργότερα και συγκεκριµένα το 1970 άρχισε να 

γίνεται χρήση του όρου αθλητικός τουρισµός µε σκοπό να περιγραφεί  η 

µορφή τουρισµού που περιείχε την αθλητική δραστηριότητα. Ο αθλητικός 

τουρισµός θεωρείται σύγχρονο φαινόµενο  και ο λόγος είναι ότι µόλις τα 

τελευταία χρόνια άρχισε να αντιµετωπίζεται ως απαραίτητο κοµµάτι της 

τουριστικής και της αθλητικής βιοµηχανίας και να αποκτά ακαδηµαϊκή 

οντότητα.  

Περιλαµβάνοντας δύο  από τις περισσότερο δηµοφιλείς δραστηριότητες 

ο αθλητικός τουρισµός κατάφερε να προσελκύσει µεγάλο αριθµό 

ενδιαφεροµένων αποκτώντας οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική σηµασία. 

Παράλληλα, οι παραγωγοί της τουριστικής βιοµηχανίας προκειµένου να 

επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους, διέκριναν από νωρίς κυρίως τα 

οικονοµικά οφέλη του αθλητικού τουρισµού και προχώρησαν σε σπουδαίες 

επενδύσεις. Ως συνέπεια ο αθλητικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από γρήγορο 

ρυθµό ανάπτυξης, µεγάλες δυνατότητες εξέλιξης και από ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

που δηµιουργεί σε όλους τους εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, 

παραγωγούς και καταναλωτές κατά τους Gammon και Robinson. Η ραγδαία 

ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού οφείλεται: 

Στην αύξηση της δυνατότητας των εθνικών και διεθνών αθλητικών 

γεγονότων.  

Κατανοήθηκε διεθνώς η αξία της απασχόλησης µε την αθλητική 

δραστηριότητα ως µέσο παραγωγής της υγείας.  

Οι κρατικές αρχές κάθε χώρας αντιλαµβάνονται τη σηµασία του 

αθλητισµού ως µέσον σύσφιξης των σχέσεων των λαών αλλά και της 

άσκησης εξωτερικής πολιτικής.  

Παγκοσµίως υπάρχουν µεγάλες και καλά οργανωµένες αθλητικές 

εκδηλώσεις.  

 



Οι άνθρωποι που ασχολούνται µε τον αθλητισµό είναι πιο ευέλικτοι στην 

καθηµερινότητά τους.  

Η ανάγκη για µελέτη, τεκµηρίωση της απαιτούµενης υποδοµής, των 

επιπτώσεων αλλά και των προοπτικών που παρουσιάζει ο αθλητικός 

τουρισµός εκφράζεται µέσα από τις παρακάτω ενέργειες και εκδηλώσεις.  

Τη δηµιουργία της Ερευνητικής Μονάδας της Ελλάδος του ∆ιεθνούς 

Συµβουλίου Αθλητικού Τουρισµού. Αυτή η µονάδα ιδρύθηκε µε σκοπό την 

ακαδηµαϊκή, επαγγελµατική ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού στην Ελλάδα 

και ευρύτερα στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου. Αποτελείται από 11 

µέλη και µέχρι τώρα έχουν ενταχθεί 190 οργανισµοί και φυσικά πρόσωπα 

από την Ελλάδα και το εξωτερικό.  

Την έκδοση του επιστηµονικού περιοδικού Journal of Sports Tourism σε 

ηλεκτρονική µορφή υπό την εποπτεία του ∆ιεθνούς Συµβουλίου Αθλητικού 

Τουρισµού.  

Την έκδοση του πρώτου συγγράµµατος που αφορά τον αθλητικό 

τουρισµό.  

Την οργάνωση διεθνών συνεδρίων µε θέµα τον αθλητικό τουρισµό.  

Τη δηµιουργία προπτυχιακών και µεταπτυχιακών προγραµµάτων µεταξύ 

άλλων και σε πανεπιστήµια ωρών µελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  
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11..11  ΕΕννννοοιιοολλοογγιικκοοίί  ππρροοσσδδιιοορριισσµµοοίί  ττοουυ  ΑΑθθλληηττιικκοούύ  ΤΤοουυρριισσµµοούύ  

Άθληµα ή αγώνισµα είναι µια τυποποιηµένη και συνεχόµενη σωµατική 

άσκηση κάτω από ορισµένους κανόνες που µε την εκτέλεση της ο 

ασκούµενος αθλητής προσπαθεί να πετύχει κάποιο σκοπό ή επίδοση.  

Αθλητισµός είναι το σύνολο των αθληµάτων ή αγωνισµάτων που 

γίνονται για κάποιο σκοπό όπως ψυχαγωγία, σωµατική ενδυνάµωση, αµοιβή.  

Αθλητικός είναι αυτός που σχετίζεται µε τον αθλητισµό ή τους αθλητές, 

αυτός που κάνει αθλητική ζωή.  

Γυµναστική είναι η τέχνη των ασκήσεων και περιλαµβάνει αθλήµατα και 

ενόργανες σωµατικές ασκήσεις αλλά και µικτές ασκήσεις, ενώ χρησιµοποιείται 

και σε συνδυασµό µε παιγνίδια ή αθλοπαιδιές.  

Άσκηση είναι µια κίνηση ή γύµνασµα που επιδιώκει την εξάσκηση του 

σώµατος των µελών και του πνεύµατος. Οι ασκήσεις διακρίνονται στις 

µεθοδικές που εκτελούνται µε ορισµένο τρόπο, µέτρο και ένταση και στις 

φυσικές ασκήσεις που είναι φυσικές µετακινήσεις του ανθρώπινου σώµατος.  

Παιχνίδι ή Αθλοπαιδιά είναι µια άσκηση που γίνεται κυρίως οµαδικά µε 

στόχο την ψυχαγωγία και τη διασκέδαση των µελών της οµάδας.  

Όλες οι παραπάνω εκδηλώσεις έχουν κοινά χαρακτηριστικά και κοινούς 

σκοπούς. Σε όλες τις δραστηριότητες κύριο όργανο είναι το ανθρώπινο σώµα 

κύρια δύναµη η σωµατική, η αποχή, η πνευµατική ευεξία, και η 

αποκατάσταση της υγείας είναι πολύ σηµαντικά. Επιπλέον η ανάπτυξη της 

άµιλλας και του οµαδικού πνεύµατος είναι στόχος των αθλοπαιδιών. Τέλος ο 

πρωταθλητισµός αµείβεται υλικά ή ηθικά.  

 

11..22  ΟΟρριισσµµοοίί  κκααιι  ∆∆ιιαακκρρίίσσεειιςς  ττοουυ  ΑΑθθλληηττιικκοούύ  ΤΤοουυρριισσµµοούύ    

Αρχίζοντας από τον ορισµό του αθλητισµού, πρέπει να τονιστεί ότι στην 

Αµερικανική βιβλιογραφία συναντάται µε την έννοια των φυσικών 

δραστηριοτήτων που εµπεριέχουν στοιχεία ανταγωνιστικότητας. Ωστόσο στην 

Ευρώπη, ο όρος αθλητισµός εµπεριέχει σχεδόν κάθε µορφή φυσικής 

 



δραστηριότητας και παραπέµπει στη γνώστή έννοια που υιοθετήθηκε και στην 

Ελλάδα «αθλητισµός για όλους».  

Ο όρος αθλητισµός είναι το πεδίο ανταγωνιστικών ή µη ανταγωνιστικών 

δραστηριοτήτων µε τις οποίες ασχολούνται οι άνθρωποι για αναψυχή, 

διασκέδαση, ψυχαγωγία ή για βελτίωση κάποιων επιδόσεων.  

Ψυχαγωγία σηµαίνει καθοδήγηση της ψυχής και αναφέρεται στις 

ανθρώπινες εκδηλώσεις που προκαλούν ανάταση, ευεξία. Η ∆ιασκέδαση 

προσδιορίζει τις δραστηριότητες που αφορούν το γλέντι, τη χαρά την 

ευχαρίστηση, «κατανάλωση υλικών αγαθών». Η ψυχαγωγία επιτυγχάνεται 

µέσα από την κατανάλωση πνευµατικής τροφής.  

Η αναψυχή υπονοεί ενεργητική συµµετοχή είναι λοιπόν ταυτόσηµη µε 

την ανιµασιόν.  

Ανιµασιόν γαλλική λέξη που σηµαίνει οργανώνω προτυπώνω, 

παροτρύνω, δίνω ζωή. Σκοπός ης είναι η χρήση βασικών γνώσεων που 

κάνουν τη µάθηση πιο ενδιαφέρουσα, την καθοδήγηση οµάδων πιο ζωντανή 

και ψυχαγωγική. Η ελληνική προέλευση της λέξης είναι «άνεµος». Στόχος της 

είναι η δηµιουργία µιας ευχάριστης ατµόσφαιρας µάθησης.  

Στον ορισµό του αθλητισµού πρέπει να γίνει µια διάκριση ανάµεσα στην 

ενεργητική και στην παθητική συµµετοχή. Στη φυσική δηλαδή συµµετοχή του 

ατόµου σε αθλητικές δραστηριότητες και στην παρακολούθηση κάποιων 

αθλητικών δραστηριοτήτων είτε ζωντανά είτε µέσω ραδιοτηλεοπτικών µέσων.  

Οι Standeven and Deknop (1994) ορίζουν ως τουρισµό την προσωρινή 

µετακίνηση ανθρώπων πέρα από τον τόπο µόνιµης διαµονής τους. Οι ίδιοι 

συγγραφείς ορίζουν την έννοια του αθλητικού τουρισµού ως όλες τις µορφές 

ενεργητικής και παθητικής συµµετοχής σε αθλητικές δραστηριότητες όπου η 

συµµετοχή τυχαία ή οργανωµένη γίνεται για επαγγελµατικούς ή όχι λόγους µε 

προϋπόθεση τη µετακίνηση µακριά από τον τόπο διαµονής και εργασίας.  

Για την καλύτερη µελέτη του φαινοµένου έχουν προταθεί κατά καιρούς 

κάποια µοντέλα που βοηθούν στην κατηγοριοποίηση και συστηµατοποίηση 

του.  

Οι Gammon and Robinson (1999) διακρίνουν δύο  κυρίως άξονες 

διαχωρισµού της σχέσης αθλητισµού – τουρισµού και τους εκφράζουν µε τις 

έννοιες «αθλητικός τουρισµός» και «τουριστικός αθλητισµός».  

 



Α. Αθλητικός τουρισµός: Περιλαµβάνει άτοµα ή οµάδες που 

συµµετέχουν ενεργητικά ή παθητικά σε ανταγωνιστικέ ή µη, αθλητικές 

δραστηριότητες κατά τη διάρκεια των διακοπών τους ή της µετακίνησης τους 

από ένα τόπο σε κάποιο άλλο το κριτήριο εδώ είναι ότι η αθλητική 

δραστηριότητα αποτελεί το κύριο στοιχείο της µετακίνησης ενώ το τουριστικό 

στοιχείο παίζει δευτερεύοντα ρόλο.  

Β. Τουριστικός αθλητισµός. Περιλαµβάνει επίσης άτοµα που 

ταξιδεύουν και συµµετέχουν ενεργά ή παθητικά σε κάποια αθλητική 

δραστηριότητα. Το ταξίδι είναι σε αυτή την περίπτωση το κύριο κίνητρο 

µετακίνησης. Ο αθλητισµός λειτουργεί ως δευτερεύον κίνητρο µετακίνησης.  

Οι Stardeven and Deknop αποδέχονται το διαχωρισµό των Gammon 

and Robinson κάνοντας όµως τη διάκριση του αθλητικού τουρισµού σε 

επαγγελµατικό και διακοπών και σε ενεργητικό και παθητικό. Σύµφωνα µε 

τους παραπάνω συγγραφείς.  

Α. Ο επαγγελµατικός αθλητισµός τουρισµός έχει:  

1. Ενεργητική συµµετοχή π.χ. αθλητές που συµµετέχουν στους 

Ολυµπιακούς αγώνες.  

2. Παθητική συµµετοχή π.χ. δηµοσιογράφου που καλύπτουν τους 

Ολυµπιακούς αγώνες.  

Β. Ο Αθλητικός τουρισµός διακοπών έχει  

1. Ενεργητική µορφή, π.χ. αθλητικές δραστηριότητες διακοπών 

(οργανωµένες – ατοµικές)  

2. Παθητική µορφή π.χ. τυχαίος παρατηρητής δηλαδή οι θεατές που 

παρακολουθούν το γεγονός χωρίς να το έχουν προσχεδιάσει ή 

συνειδητοποιηµένος παρατηρητής που έχει σχεδιάσει το ταξίδι του βάσει το 

αθλητικό γεγονός.  

Επίσης εκτός από τις παραπάνω διακρίσεις του αθλητικού τουρισµού 

υπάρχουν 3 γενικότερες διακρίσεις αθλητισµού, αυτές είναι: 1. Ο µαζικός 

αθλητισµός. Αυτός είναι προσιτός σε όλους τους ανθρώπους και 

περιλαµβάνει αθλοπαιδιές, κολύµβηση, κυνήγι, την αλιεία, την ποδηλασία, 

ορειβασία, πεζοπορία, ήπια ενόργανη και Σουηδική  γυµναστική, Αγωνίσµατα 

προσιτά στη µάζα των ανθρώπων. Σκοπός του µαζικού λαϊκού αθλητισµού 

είναι η άσκηση, η βελτίωση της φυσικής κατάστασης, η διατήρηση της υγείας 

και η σωµατική και ψυχική ευεξία. Είναι η µορφή του αθλητισµού που 

 



απευθύνεται κυρίως σε τουρίστες όλων των ηλικιών και δεν απαιτεί µεγάλες 

χρηµατικές δαπάνες ή µεγάλες ικανότητες.  

Ο αθλητισµός επιδόσεων που είναι προσιτός µόνο σε ορισµένες οµάδες 

πληθυσµού όπως είναι οι αθλητές που ασχολούνται επαγγελµατική ή 

ερασιτεχνική στα αντίστοιχα αγωνίσµατα ή ασκούν πρωταθλητισµό και έχουν 

σκοπό να πετύχουν µια επίδοση που συνήθως αµείβεται υλικά ή ηθικά.  

3. Ο ελιτιστικός Αθλητισµός. Αυτός απευθύνεται κυρίως στην (elite) του 

πληθυσµού οι οποίοι µπορούν να αντιµετωπίσουν το κόστος της 

ενασχόλησής τους µε ορισµένα αθλήµατα υψηλού κόστους όπως π.χ. τένις, 

ορειβασία, γκολφ ή είναι µέλη κλειστών αθλητικών λεσχών.  
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ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΘΘΛΛΗΗΤΤΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

 
22..11  ΙΙσσττοορριικκήή  ΑΑννααδδρροοµµήή  ττοουυ  ααθθλληηττιισσµµοούύ  κκααιι  ηη  εεππίίδδρραασσήή  ττοουυ  σσττοονν  

ΤΤοουυρριισσµµόό  

Υποστηρίζεται ότι «Τουρισµός και Αθλητισµός τα τελευταία 40 χρόνια 

ακολουθούν µια παράλληλη πορεία ανάπτυξης «Ο τουρισµός είναι ένα µαζικό 

κοινωνικό φαινόµενο άρρηκτα συνδεδεµένος µε το σηµερινό τρόπο ζωής και 

το τουριστικό φαινόµενο θα πάρει ακόµη µεγαλύτερες διαστάσεις.  

Ο Αθλητισµός είναι τόσο παλαιά συνήθεια του ανθρώπου όσο και η 

ιστορία του. Ίσως γεννήθηκε στους αγώνες επιβίωσης των πρώτων 

ανθρώπων που χρησιµοποιούσαν µόνο τη σωµατική τους δύναµη, την 

αντοχή και την επιβίωση. Ίσως σ’ αυτούς τους αγώνες να διακρίθηκαν οι 

πρώτοι αθλητές. Από τότε ο άνθρωπος και η ενασχόληση του µε τον 

Αθλητισµό πορεύονται µαζί. Αθλητισµός είναι η επίδοση στις αθλητικές 

ασκήσεις και η επίδειξη ης σωµατικής δύναµης της επιδεξιότητας και των 

άλλων αρετών του σώµατος µε συναγωνισµό. Ο αθλητισµός περιλαµβάνει: 1. 

Αγωνίσµατα στίβου, όπως το δρόµο, τα άλµατα, τη σφαιροβολία, τη 

δισκοβολία, την πάλη, τον ακοντισµό, το άλµα εις ύψος, άλµα εις µήκος κτλ. 

Όλα τα πιο πάνω αγωνίσµατα αποτελούν «κλασικό αθλητισµό». Τα 

καλλιέργησαν κυρίως οι Αρχαίοι Έλληνες και τα έκαναν ονόµατα µε τις 

µεγάλες πανελλήνιες γιορτές όπως τα Ολύµπια, τα Πύθια, τα Ίσθµια και τα 

Νέµεα και µε τις µεγάλες τοπικές όπως τα Παναθήναια, τα Πανιώνια κλπ. Στην 

Ελλάδα οι ρίζες του Αθλητισµού βρίσκονται τόσο στη µυθολογία όσο και 

στους προϊστορικούς χρόνους. Οι περισσότεροι θεοί του Ολύµπου 

θεωρούνταν αθλητές. Οι ηµίθεοι ήταν αθλητές. Οι πρώτες περιγραφές 

αθλητικών αγώνων βρίσκονται στην Ιλιάδα και στην Οδύσσεια. Ο αθλητισµός 

που ωφελεί όχι µόνο το σώµα αλλά και την ψυχή µε την ανάπτυξη του 

πνεύµατος, της άµιλλας και του αισθήµατος της υπεροχής και της 

αυτοπεποίθησης συνέβαλε πολύ, ώστε να φτάσουν οι έλληνες να θεωρούνται 

ο πιο προηγµένος λαός της αρχαιότητας. (Νους υγιής εν σώµατι υγιή) έλεγαν 

οι αρχαίοι υµών πρόγονοι. Επίσης ο αθλητισµός περιλαµβάνει  

 



2. Ναυτικά αγωνίσµατα, όπως είναι η κολύµβηση, κωπηλασία, 

ιστιοπλοΐα κτλ. 3. Στρατιωτικά αγωνίσµατα όπως η οπλοµαχία, η λογχοµαχία, 

η σκοποβολή κτλ. 4. ∆ιάφορα άλλα αγωνίσµατα όπως το ποδόσφαιρο, οι 

ιπποδροµίες, αυτοκινητοδροµίες, θαλαµηγοδροµίες, ορειβασίες κτλ. Οι 

πρώτες αρχές τις ιστορίας του αθλητισµού στην Ελλάδα βρίσκονται στην 

περίοδο του Μινωικού και Μυκηναϊκού πολιτισµού όπως προκύπτει από 

παραστάσεις σε αγγεία. Οι Ρωµαίοι πήραν τον αθλητισµό από τους Έλληνες 

του έδωσαν όµως το χαρακτήρα απλού θεάµατος όπου συναγωνίζονταν για 

χάρη του κοινού χονδροειδείς αθλητικές επαγγελµατίες  (δούλοι) που δεν 

είχαν τίποτα κοινό µε τους καλλίγραµµους Έλληνες αθλητές. Ο Χριστιανισµός 

περιόρισε τον αθλητισµό σχεδόν µόνο στους πολεµιστές οι οποίοι ασκούνταν 

από ανάγκη. Έτσι δηµιουργήθηκαν οι ισχυροί ιππότες του Μεσαίωνα και οι 

λαµπρές κονταροµαχίες. Ο σύγχρονος αθλητισµός γεννήθηκε και 

καλλιεργήθηκε στην Αγγλία όπου τα Πανεπιστήµια και τα Κολέγια παράλληλα 

µε την κλασική γυµναστική υιοθέτησαν και καλλιέργησαν πολλά από τα 

ελληνικά αθλήµατα και οργάνωναν αθλητικούς αγώνες µε τη σηµερινή µορφή 

των αγώνων. Από την Αγγλία ο αθλητισµός διαδόθηκε στην Κεντρική 

Ευρώπη, στις ΗΠΑ και στις Σκανδιναβικές χώρες. Μετά την αναβίωση των 

Ολυµπιακών αγώνων τον Απρίλη του 1896 στο Παναθηναϊκό Στάδιο διεθνείς 

αγώνες τελούνται παντού και είναι οι Ολυµπιακοί όπου µετέχουν εκατοντάδες 

αθλητές από όλα τα κράτη του κόσµου. Σήµερα υπολογίζεται ότι σε 

παγκόσµια κλίµακα κατά µέσο όρο το 10% του παγκόσµιου πληθυσµού 

επιδίδεται σε κάποιο άθληµα, ενώ το 50% του ίδιου πληθυσµού 

παρακολουθεί σαν θεατής τα διάφορα αθλήµατα η πρόσβαση στον Αθλητισµό 

και η ενασχόληση µε αυτόν δεν είναι εύκολη για όλους τους ανθρώπους. Για 

το λόγο ότι πολλά από τα αθλήµατα είναι από τη φύση της δύσκολα απαιτούν 

ξεχωριστές σωµατικές δυνάµεις και δεξίτητες, αλλά γίνονται σε ειδικούς µη 

προσιτούς χώρους για όλους και άλλα συνεπάγονται µεγάλες οικονοµικές 

δαπάνες και φυσικά όλα τα αθλήµατα δεν είναι για όλες τις ηλικίες.  

Για ποιο λόγο οι τουρίστες κατά τη διάρκεια των διακοπών τους 

ασχολούνται µε τον αθλητισµό. Υπάρχουν 3 κύριοι λόγοι: πρώτον γιατί έχουν  

ελεύθερο χρόνο να το κάνουν, δεύτερον γιατί  βρίσκουν κατάλληλους χώρους 

να το κάνουν και τρίτον γιατί επιδιώκουν τις ευεργετικές συνέπειες του 

αθλητισµού. Ας τα πάρουµε µε τη σειρά.  

 



• Ο χρόνος που απαιτείται για τις αθλητικές δραστηριότητες αποτελεί 

«πολυτέλεια» στις µέρες µας. Ο σηµερινός τρόπος ζωής των ανθρώπων που 

ζουν στα αστικά κέντρα  δεν αφήνει πολλά περιθώρια ελεύθερου χρόνου. Οι 

υποχρεώσεις, η δουλειά ο ύπνος, οι κοσµικές υποχρεώσεις χρειάζονται χρόνο 

και έτσι δεν υπάρχουν περιθώρια ελεύθερου χρόνου. Το κυνήγι του χρόνου 

είναι η σηµερινή φροντίδα του ανθρώπου και δεν έχει αρκετό για αθλητισµό ή 

άλλες δραστηριότητες. Ο µόνος τρόπος να αναπτύξουν αθλητικές και φυσικές 

δραστηριότητες οι τουρίστες είναι ουσιαστικά κατά τη διάρκεια των διακοπών 

τους όπου έχουν αρκετό ελεύθερο χρόνο. Όταν λέµε Φυσική δραστηριότητα 

εννοούµε οποιαδήποτε κίνηση παράγεται από τους σκελετικούς µυς και που 

καταλήγει σε σηµαντική κατανάλωση ενέργειας πάνω απ’ αυτή που 

καταναλώνεται κατά τη διάρκεια της ξεκούρασης. Η φυσική δραστηριότητα του 

ελεύθερου χρόνου χαρακτηρίζει φυσικές δραστηριότητες που 

πραγµατοποιούνται στον ελεύθερο χρόνο του ατόµου και εµπεριέχουν το 

στοιχείο της προσωπικής επιλογής.  

 

22..22  ΟΟιι  ααθθλληηττιικκέέςς  εεγγκκαατταασσττάάσσεειιςς  ήή  ααθθλληηττιικκήή  υυπποοδδοοµµήή  ττωωνν  

ττοουυρριισσττιικκώώνν  ππρροοοορριισσµµώώνν..    

Υπάρχει έµφυτη µια τάση των ανθρώπων να ασχολούνται µε τον 

αθλητισµό όσο και όποτε µπορούν αφού ο αθλητισµός κάνει καλό στον 

άνθρωπο όχι µόνο τον ψυχαγωγεί αλλά τον βοηθάει να διατηρεί τη σωµατική 

και ψυχική ισορροπία του και να προφυλάσσει την υγεία του. Αυτή την τάση 

εκµεταλλεύτηκαν από πολύ νωρίς οι τουριστικοί επιχειρηµατίες και κυρίως οι 

οργανωτές ταξιδίων και ξενοδόχοι. Έτσι σχεδόν όλες οι ξενοδοχειακές 

εγκαταστάσεις διαθέτουν σήµερα όλους τους χώρους και τα µέσα και το 

απαραίτητο προσωπικό για να αναπτύξουν οι τουρίστες αθλητικές 

δραστηριότητες συµπεριλαµβανόµενες στα τουριστικά πακέτα. Οι ξενοδόχοι 

τα τελευταία χρόνια δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στη βελτίωση των αθλητικών 

εγκαταστάσεων τους καθώς αυτές συµβάλλουν στην αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας τους. Ένα άθληµα που έχει µεγάλη ζήτηση από τους 

αλλοδαπούς πελάτες είναι το τένις. Έτσι όλα σχεδόν τα µοντέρνα ξενοδοχεία 

διαθέτουν δύο  ή περισσότερα τερέν. Τα γήπεδα γκολφ είναι τοποθετηµένα σε 

ένα ξεχωριστό χώρο ανάλογα διαµορφωµένο. Στην πιο συνηθισµένη µορφή 

 



του, το γήπεδο του γκολφ διαθέτει χλοοτάπητα, ασυµµετρίες εδάφους καθώς 

επίσης λιµνούλες, µικρές γέφυρες και ότι άλλο προβλέπεται.  

Τα γήπεδα µπάσκετ και ποδοσφαίρου είναι εγκαταστάσεις που σίγουρα 

ωφελούν το ξενοδοχείο που τις διαθέτει. ∆εν νοείται ξενοδοχείο χωρίς beach 

volley στην παραλία καθώς επίσης γυµναστήρια, κέντρα θαλασσοθεραπείας, 

πισίνες εσωτερικές και εξωτερικές, αίθουσες αθληµάτων εσωτερικού χώρου, 

χώροι ιππασίας και λοιποί χώροι άθλησης αποτελούν συνηθισµένη υποδοµή 

των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων, υποδοµή κατάλληλα εξοπλισµένη που τη 

χρειάζεται εκπαιδευµένο προσωπικό που διαθέτουν όλα τα καλά ξενοδοχεία 

τους Animateurs.  

Σ αυτό το περιβάλλον οι τουρίστες µπορούν να ασχοληθούν µε τα 

αθλήµατα της αρεσκείας τους όποια ώρα της ηµέρας θέλουν, ανάλογα µε την 

ηλικία τους και τις ικανότητές τους.  

 

22..33  ΟΟιι  εευυεερργγεεττιικκέέςς  σσυυννέέππεειιεεςς  ττηηςς  ααθθλληηττιικκήήςς  δδρραασσττηηρριιόόττηηττααςς  σσττηηνν  

υυγγεείίαα..    

Οι περισσότεροι άνθρωποι στις µέρες µας ζουν στα αστικά κέντρα και 

κάνουν καθιστική ζωή µε αποτέλεσµα ο τρόπος ζωής τους να µην είναι 

φυσιολογικός. Συνεχώς δέχονται ψυχοσωµατικές επιβαρύνσεις µε δυσµενή 

επίδραση στη σωµατική και ψυχική υγεία τους.  

Ένας τρόπος για να αµυνθούν και προφυλαχθούν αποδείχθηκε από 

επιστήµονες ότι είναι ο τουρισµός και ο  αθλητισµός. Αφενός ο τουρισµός 

αποµακρύνει από τα παραπάνω κακά, αφετέρου ο αθλητισµός προφυλάσσει 

την υγεία και επιτρέπει στο σώµα να κινηθεί, να ασκηθεί, να δυναµώσει. Οι 

υπεύθυνοι επιστήµονες συστήνουν ανεπιφύλακτα σε όλους τους ανθρώπους 

τη σωµατική άσκηση και τους υποδεικνύουν το είδος της άσκησης και τη 

διάρκειά της ανάλογα µε την ηλικία και την κατάσταση της υγείας του κάθε 

ανθρώπου. Επίσης από ιατρικές και υγειολογικές µελέτες και έρευνες 

αποδείχθηκε ότι η σωµατική άσκηση έχει ευεργετική επίδραση στη σωµατική 

και ψυχική ισορροπία του ανθρώπου. Συγκεκριµένα η αεροβική άσκηση 

(άσκηση µε παρουσία απαραίτητου οξυγόνου) είναι η καλύτερη από άποψη 

υγείας. Όταν η αεροβική άσκηση γίνεται συνετά, µειώνει τον κίνδυνο 

καρδιακού εµφράγµατος, επιβραδύνει τη στεφανιαία νόσο, αποτρέπει 

 



εγκεφαλικά και αγγειακά επεισόδια, προστατεύει από το διαβήτη, ενδυναµώνει 

τα οστά, καταπολεµά την οστεοπόρωση, ενισχύει το ανοσοποιητικό σύστηµα, 

προάγει την πνευµατική ικανότητα και επιµηκύνει τη ζωή. Το νευρικό σύστηµα 

και οι ορµόνες ρυθµίζουν την ανταπόκριση του σώµατος στην άσκηση και 

ελέγχουν το µεταβολισµό. Γενικότερα µε την αεροβική άσκηση, η καρδιά, οι 

πνεύµονες και οι µύες λειτουργούν αποτελεσµατικότερα προς όφελος της 

υγείας των ασκούµενων. Επιπλέον η άσκηση µετά τη δίαιτα είναι ο καλύτερος 

τρόπος καταπολέµησης της παχυσαρκίας.  

 

ΑΑΘΘΛΛΗΗΤΤΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΥΥΓΓΕΕΙΙΑΑ  

Η τεράστια διάδοση του αθλητισµού επιβάλλει να λαµβάνονται µέτρα 

που να περιορίζουν τις ακρότητες να προλαβαίνουν τις µεγάλες βλάβες στην 

καρδιά και στους πνεύµονες που προκαλεί η κατάχρηση της άσκησης. Τα 

τελευταία χρόνια αναπτύχθηκε ιδιαίτερος κλάδος της Ιατρικής, η αθλητιατρική 

που παρακολουθεί αυτούς που επιδίδονται στα διάφορα αθλήµατα και τους 

δίνει οδηγίες για να ασκούνται ακίνδυνα και να ωφελούνται. Η ιατρική 

επιστήµη διαθέτει σήµερα παρά πολλά µέσα για την πλήρη εξέταση αυτών 

που ασκούνται, ώστε να µπορεί να καθορίζει για τον καθένα ανάλογα µε την 

ηλικία, το φύλο και τη σωµατική του διάπλαση, το είδος του αθλήµατος και το 

χρόνο που πρέπει να γυµνάζεται. Είναι λοιπόν απαραίτητο για κάθε νέο που 

θέλει να ασχοληθεί µε τον αθλητισµό να συµβουλευθεί τον ειδικό στην 

αθλητιατρική γιατρό πριν αρχίσει την άσκηση. Ο σύνδεσµος των Ελληνικών 

Γυµναστικών και Αθλητικών Σωµατείων ζητά από τους νέους που γράφονται 

στη δύναµη τους να έχουν ειδικό φύλλο ιατρικής εξέτασης. Ιδιαίτερα µεγάλη 

προσοχή πρέπει να δοθεί στην ιατρική εξέταση καρτών ποδοσφαιριστών, που 

ακάθεκτοι ορµούν για τη νίκη για να αποχωρήσουν αργότερα από το γήπεδο 

τροµερά µετανιωµένοι. Στατιστικά η πιο κατάλληλη ηλικία για επίδοση στον 

αθλητισµό είναι από τα 20 µέχρι τα 30. Σ’ αυτή την ηλικία απαγορεύεται η 

κατάχρηση. Επίσης τα παιδιά και οι έφηβοι δεν πρέπει να επιδίδονται στον 

αθλητισµό επειδή ο οργανισµός τους δεν έχει ακόµα διαπλαστεί τέλεια και 

υπάρχει κίνδυνος οι απότοµες ασκήσεις να βλάψουν την καρδιά και τους 

πνεύµονες. Για την παιδική και εφηβική ηλικία είναι κατάλληλη η παιδαγωγική 

γυµναστική και τα παιχνίδια. Μετά τα 35 ή το πολύ 40 ο αθλητισµός αρχίζει να 

 



γίνει επικίνδυνος για τους πολλούς ανθρώπους. Γι αυτό και η ιατρική 

παρακολούθηση πρέπει να είναι συχνότερη. Μετά τα 45 λίγη γυµναστική, 

πεζοπορία και κολύµπι µπορούν να γίνονται ακίνδυνα. Υπάρχουν βέβαια και 

εξαιρέσεις, π.χ. άνδρες 60, 70 και 80 χρόνων ανεβαίνουν απότοµες κορυφές 

βουνών, κάνουν ώρες πεζοπορία και κολυµπούν ακίνδυνα.  

 

22..44  ΟΟ  ΑΑθθλληηττιισσµµόόςς  σσττηη  ΓΓυυννααίίκκαα    

Οι γυναίκες από τα πολύ παλιά χρόνια ασκούνταν στα διάφορα 

αγωνίσµατα και έπαιρναν µέρος σε αγώνες, όχι όµως µαζί µε τους άντρες. Η 

σωµατική διάπλαση  της γυναίκας δεν της επιτρέπει να ασχοληθεί µε όλα τα 

είδη του αθλητισµού. Στην Κρήτη  την µυκηναϊκή εποχή έπαιρναν µέρος σε 

ταυροµαχίες. Στα κλασικά χρόνια γίνονταν αγώνες προς τιµή της Ήρας όπου 

έπαιρναν µέρος µόνο κοπέλες σε αγώνες δρόµου ταχύτητας. Στα νεότερα 

χρόνια οι γυναίκες παίρνουν µέρος σχεδόν σε όλα τα αγωνίσµατα όπως και οι 

άντρες. Ακόµα παίρνουν µέρος και στους Ολυµπιακούς αγώνες που γίνονται 

κάθε 4 χρόνια σε ειδικά αγωνίσµατα. Τα βαριά αγωνίσµατα πρέπει να 

αποφεύγονται από τις γυναίκες. Τα αγωνίσµατα που µπορεί να επιδοθεί η 

γυναίκα είναι: η γυµναστική, ο δρόµος ταχύτητας, το άλµα σε µήκος, η 

δισκοβολία, η πετοσφαίριση, η χειροσφαίριση, η καλαθοσφαίριση, η 

αντισφαίριση, η καλαθοσφαίριση, η αντισφαίριση, η κωπηλασία, η ορειβασία, 

η κολύµβηση κ.α.  
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∆∆ιιάάκκρριισσηη  ΑΑθθλληηµµάάττωωνν  ––  ∆∆ιιαακκρρίίσσεειιςς  ΑΑθθλληηττιισσµµοούύ  

Ανάλογα µε τη δυνατότητα πρόσβασης στα διάφορα αθλήµατα ο 

αθλητισµός όπως έχουµε ήδη αναφέρει διακρίνεται στον µαζικό λαϊκό 

αθλητισµό, στον αθλητισµό επιδόσεων και στον ελιτιστικό αθλητισµό. Μια από 

τις πολλές διακρίσεις των αθληµάτων είναι αυτή που τα κατατάσσει στις 

παρακάτω κατηγορίες.  

33..11  ΑΑγγωωννίίσσµµαατταα  σσττίίββοουυ  κκααιι  κκοοννίίσσττρρααςς  ((∆∆ρρόόµµοοιι,,  άάλλµµαατταα,,  ρρίίψψεειιςς))                                                                      

    
 

ΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΣΤΙΒΟΥ 
 

Α’ ∆ρόµος 
∆ρόµος ταχύτητας: 100µ., 200µ., 400.  

 (ανδρών – γυναικών) 
∆ρόµος ηµιαντοχής: 800µ., 1.500µ.  

(ανδρών – γυναικών),  
2.000µ. (ανδρών) 

∆ρόµος αντοχής: 5.000µ., 10.000µ., 20.000µ. (ανδρών), Μαραθώνιος  
Σκυταλοδροµίες: 4x100µ., 4x400µ.  

∆ρόµος µετ’ εµποδίων: 110µ., 200µ., 400µ., 3.000µ. (φυσικά εµπόδια) (ανδρών), 
100µ., 200µ. (γυναικών).  

Β’  Άλµατα 
Άλµα σε ύψος, σε µήκος, τριπλούν, επί κοντώ 
 

Γ’  Ρίψεις 
Σφαιροβολία, δισκοβολία, ακοντισµός, σφυροβολία.  

 
∆’  ∆έκαθλο και πένταθλο 

1. ∆έκαθλο (ανδρών): άλµα σε µήκος, σφαιροβολία, άλµα σε ύψος, δρόµος 100µ., 
400µ., 110µ. µε εµπόδια, δισκοβολία, άλµα επί κοντώ, ακοντισµός, 
δρόµος 1.500µ.  

2. Πένταθλο (γυναικών): δρόµος  
 

 



Ε’  Βάδισµα 
Αγωνίσµατα 20 και 50χιλ.  
 

Στ’  Ανώµαλος δρόµος 
Κούρσα όχι µεγαλύτερη από 16 χλµ. σε ανώµαλο έδαφος στην εξοχή.  

 
 

33..22  ΑΑγγωωννίίσσµµαατταα  εεννόόρργγααννηηςς  γγυυµµνναασσττιικκήήςς  ((µµοοννόόζζυυγγαα,,  δδίίζζυυγγαα,,  κκρρίίκκοοιι,,  

ίίπππποοςς))  

33..33  ΒΒααρριιάά  ααθθλλήήµµαατταα  ((ππάάλληη,,  ππυυγγµµααχχίίαα,,  άάρρσσηη  ββααρρώώνν))  

  

33..44  ΑΑθθλληηττιικκέέςς  ππααιιδδιιέέςς  ήή  ααθθλλοοππααιιδδιιέέςς  πποουυ  ππεερριιλλααµµββάάννοουυνν  σσωωµµααττιικκήή  

άάσσκκηησσηη  κκααιι  ψψυυχχααγγωωγγίίαα  µµααζζίί  ((πποοδδόόσσφφααιιρροο,,  ττέέννιιςς  κκααλλααθθόόσσφφααιιρραα,,  

ππεεττόόσσφφααιιρραα,,  γγκκοολλφφ  ααγγωωννίίσσµµαατταα  εεσσωωττεερριικκώώνν  χχώώρρωωνν  κκττλλ..    

 

ΤΤέέννιιςς    

 

 



Η αντισφαίριση (τένις) κατέχει εξέχουσα θέση στην πορεία του ελληνικού 

αθλητικού και ολυµπιακού κινήµατος. Αρχικά εµφανίστηκε ως άθληµα της 

αστικής κοινωνίας στις παραµονές των Α’  Ολυµπιακών Αγώνων του 1896 

(Αθήνα) αλλά σήµερα είναι ένα εξαιρετικά δηµοφιλές άθληµα και εκατοντάδες 

χιλιάδες Έλληνες ασκούνται σ’ αυτό σε ερασιτεχνική ή επαγγελµατική βάση. 

Το ήπιο κλίµα της χώρας βοηθά σηµαντικά στην εξάσκηση  του σπορ, ενώ 

εκτός από τα γήπεδα που διαθέτουν οι κατά τόπους σύλλογοι αντισφαίρισης 

πολλές ξενοδοχειακές µονάδες έχουν επίσης ειδικές εκτάσεις τένις.  

 

ΓΓκκοολλφφ    

 
Γκόλφ Χερσονήσου 

Είναι ένα από τα αθλήµατα που τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται 

ραγδαία στην Ελλάδα και αποκτούν ολοένα και περισσότερους φίλους.  

Σήµερα σε όλη τη χώρα λειτουργούν πέντε γήπεδα γκολφ διεθνών 

προδιαγραφών (18 οπών) που βρίσκονται στην Αθήνα (Γλυφάδα) την 

Κέρκυρα, τη ρόδο, τη Χαλκιδική και τη Χερσόνησο Κρήτης και  ένα γήπεδο 9 

οπών στην Ελούντα Κρήτης στα οποία εξασκούνται συστηµατικά 

περισσότεροι από 1.300 παίκτες.  

 

33..55  ΝΝααυυττιικκάά  ααγγωωννίίσσµµαατταα  ((κκοολλύύµµββηησσηη,,  κκωωππηηλλαασσίίαα,,  ιισσττιιοοππλλοοΐΐαα,,  

κκααττααδδύύσσεειιςς,,  ππόόλλοο,,  ααγγώώννεεςς  σσκκααφφώώνν,,  ππααρράάκκττιιαα  ααγγωωννίίσσµµαατταα,,  θθααλλάάσσσσιιοο  

σσκκιι..    

 

ΙΙσσττιιοοππλλοοΐΐαα  

Η ιστιοπλοΐα είναι ένα άθληµα που συνδέεται άρρηκτα τον ελληνικό λαό 

µέσα από τη µακρόχρονη ιστορία της χώρας και τη µακραίωνη θαλασσινή 

παράδοση της. Σήµερα είναι ένα από τα δηµοφιλέστερα αθλήµατα και 

 



χιλιάδες έλληνες ασκούνται συστηµατικά (ως πρωταθλητές ή απλοί αθλητές 

σε όλους τους τύπους ιστιοπλοϊκών σκαφών).  

 

ΘΘααλλάάσσσσιιοο  σσκκιι    

Το θαλάσσιο σκι «γεννήθηκε» γύρω στο 1900 από µια παρέα νεαρών 

που διασκέδαζε στα νερά µιας λίµνης των ΗΠΑ. Γρήγορα η µόδα εξαπλώθηκε 

το θαλάσσιο σκι, είναι πλέον από τα πιο διαδεδοµένα σύγχρονα σπορ του 

νερού και δεν χρειάζεται ιδιαίτερη εξάσκηση όταν γίνεται ερασιτεχνικά. Σε όλη 

την Ελλάδα υπάρχουν ιδιωτικές σχολές εκπαίδευσης οι οποίες λειτουργούν σε 

οργανωµένες παραλίες ή στις εγκαταστάσεις µεγάλων ξενοδοχείων.  

 

ΙΙσσττιιοοσσααννίίδδαα  ((WWiinndd  ssuurrffiinngg))  

Η ιστιοσανίδα είναι ένα συναρπαστικό άθληµα για όλους τους 

ανθρώπους ανεξαρτήτως ηλικίας και φύλου. ∆εν απαιτεί ιδιαίτερη σωµατική 

δύναµη, τουλάχιστον στην αρχή, τον κυριότερο ρόλο παίζει η σωστή τεχνική. 

Καθώς στην Ελλάδα οι καιρικές συνθήκες είναι ιδανικές (καλό κλίµα, 

κατάλληλη ένταση ανέµων κλπ., το άθληµα έχει γνωρίσει θεαµατική ανάπτυξη 

και ολοένα και περισσότεροι έλληνες ασχολούνται συστηµατικά µ’ αυτό.  

 

ΚΚααττααδδύύσσεειιςς    

Η ιδιαίτερη καθαρότητα των ελληνικών θαλασσών και ο τεράστιος 

πλούτος του βυθού, αποτελούν πόλο έλξης για όσους αναζητούν τη µαγεία 

της υποβρύχιας εξερεύνησης. Με µάσκα επιτρέπεται παντού η ελεύθερη 

κατάδυση, αλλά η κατάδυση µε χρήση φιαλών ατµοσφαιρικού αέρα (80% 

αζώτου και 20% οξυγόνου) απαγορεύεται  σε περιοχές µε υποθαλάσσιες 

αρχαιότητες.  

Στην Ελλάδα υπάρχουν σχολές καταδύσεων, όµως απαγορεύεται:  

- Το ψάρεµα µε εξοπλισµό αυτόνοµης κατάδυσης  

- Η φωτογράφηση, η αφαίρεση ή µεταφορά αρχαιοτήτων  

- Η χρήση και κατοχή ειδικού εξοπλισµού ανεύρεσης αρχαιοτήτων  

 

 



33..66  ΟΟππλλοοµµααχχίίαα  ((ξξιιφφαασσκκίίαα,,  λλοογγχχοοµµααχχίίαα))  

33..77..  ΣΣκκοοππεευυττιικκάά  ααγγωωννίίσσµµαατταα  ((σσκκοοπποοββοολλήή,,  ττοοξξοοββοολλίίαα))    

 

ΤΤοοξξοοββοολλίίαα    

Η τοξοβολία είναι ιδιαίτερα δηµοφιλές άθληµα. Για την εξάσκηση αυτού 

του ωραίου αθλήµατος απαιτούνται τα απαραίτητα σύνεργα, που είναι ένα ή 

δύο  τόξα, αρκετά βέλη, µερικοί στόχοι και δερµάτινα καλύµµατα που θα 

προστατεύουν τα δάκτυλα και το εσωτερικό µέρος του µπράτσου από το 

τρίψιµο της χορδής. Για να απολαύσουν οι πελάτες άφοβα και χωρίς άγχος 

αυτό το άθληµα χρειάζεται µια ειδικά οριοθετηµένη περιοχή. Πίσω από το 

µέρος αυτό που θα τοποθετηθεί ο στόχος δεν πρέπει να είναι εφικτή η 

διέλευση ατόµων.  Παράλληλα θα εγκατασταθεί ένα µεγάλο δίχτυ που θα 

επιτρέπει να συλλέγονται εύκολα τα βέλη που δεν πέτυχαν το στόχο τους. Αν 

επιθυµείτε να ταυτιστείτε µε τον Γουλιέλµο Τέλλο, το τόξο για να µη χάνει την 

ελαστικότητα του δεν θα πρέπει να παραµένει συνέχεια τεντωµένο. Μετά το 

πέρας των βολών θα βγαίνει η χορδή και θα επανατοποθετείται στο τόξο.  

 

33..  88  ΙΙππππαασσίίαα    

Ως γνωστόν ιππασία είναι η τέχνη να ιππεύεις ένα άλογο και να το 

ελέγχεις κατά τη διάρκεια της ιππασίας. Επίσης είναι η τέχνη περιποίησης του 

αλόγου γενικά. Σαν τέχνη είναι δύσκολη αλλά και ακριβή. Για να διδαχθεί 

χρειάζονται πολλές ώρες και η ιππασία θεωρείται ελιτιστικό άθληµα. Παρόλα 

αυτά τα τελευταία χρόνια πολλά τουριστικά θέρετρα και ξενοδοχεία παρέχουν 

τη δυνατότητα στους πελάτες τους να κάνουν ιππασία. Με το κατάλληλα 

εκπαιδευµένο προσωπικό πάντα (ιππικός τουρισµός ή τουρισµός ιππασίας) 

 

33..  99  ΚΚυυννήήγγιι  κκααιι  ααλλιιεείίαα    

            ΚΚυυννηηγγεεττιικκόόςς  ττοουυρριισσµµόόςς    

Το κυνήγι είναι το άθληµα εντοπισµού, καταδίωξης και θανάτωσης 

θηραµάτων δηλαδή άγριων ζώων ή πουλιών. Ο σκοπός του κυνηγιού είναι να 

ικανοποιηθεί το κυνηγετικό ένστικτο των κυνηγών ή να ευχαριστηθούν οι 

 



κυνηγοί απολαµβάνοντας τον καθαρό αέρα και θαυµάζοντας το περιβάλλον 

δηλαδή την χλωρίδα και την πανίδα της φύσης, να εκµεταλλευτούν τα 

θηράµατα. Για αυτό και το κυνήγι είναι ένα άθληµα µικρό σε µέγεθος που 

ασκείται αποκλειστικά από άντρες. Επίσης έχει υψηλό κόστος, αναπτύσσεται 

σε περιοχές που επιτρέπεται το κυνήγι. Από κοινωνική άποψη είναι ένα 

αµφιλεγόµενο άθληµα. Και υπάρχουν εντελώς αντίθετες απόψεις για την 

ύπαρξη του. Αφενός οι κυνηγόφιλοι ισχυρίζονται ότι το κυνήγι έχει µεγάλη 

κοινωνική σπουδαιότητα και εξασκεί τις σωµατικές και πνευµατικές δυνάµεις 

του ανθρώπου, ανδρώνοντας το χαρακτήρα εξευγενίζοντας την καρδιά και 

ανυψώνοντας το πνεύµα και επικαλούµενη την ιστορικότητα  του δηλώνουν 

εντελώς αντίθετοι σε κάθε περιορισµό και σε κάθε απόπειρα παύσης του.  

Αφετέρου οι οικολόγοι, οι ζωόφιλοι, οι περιβαλλοντολόγοι και µέλη 

αντίστοιχων συλλόγων προστασίας του περιβάλλοντος δηλώνουν ότι ο καιρός 

του κυνηγιού πέρασε και ότι ανήκει στα ιστορικά και προϊστορικά χρόνια. 

Επίσης δηλώνουν ότι σαν άθληµα είναι βάρβαρο, απάνθρωπο, δεν έχει καµία 

χρησιµότητα είναι απλά ένα σφαγείο αγρίων ζώων και όχι µόνο και είναι 

απαράδεκτο, απαιτώντας την παύση του και την τιµωρία κάθε λαθροκυνηγού 

σύµφωνα µε το νόµο. Φυσικά υπάρχει και η ενδιάµεση άποψη, σύµφωνα µε 

την οποία οι οπαδοί της λένε και στο κυνήγι αλλά κάτω από αυστηρούς 

κανόνες που θα προφυλάσσουν τα θηράµατα από κάθε κυνηγετική υπέρβαση 

Σήµερα στην πράξη επικρατεί η παρακάτω κατάσταση  

- Η Αγγλία µέλος της Ε.Ε. έχει προτείνει την κατάργηση του κυνηγιού 

και το ίδιο υποστηρίζουν πολλές χώρες της ΕΕ. 

- Στη χώρα µας απαγορεύεται το κυνήγι αποδηµητικών πουλιών το 

µήνα Φεβρουάριο και ζητείται η απαγόρευσή του. Επίσης στο Ανατολικό 

Αιγαίο απαγορεύεται το κυνήγι.  

- Γύρω από το κυνήγι υπάρχει τεράστια βιοµηχανία (όπλα, παπούτσια, 

στολές κυνηγών, σκυλιά) που είναι δύσκολο να περιοριστεί.  

- Τα επιχειρήµατα των κυνηγών είναι πολλά, ισχυρά και επιστηµονικώς 

τεκµηριωµένα και οι εκατέρωθεν κραυγές περισσεύουν.  

Στη χώρα µας υπάρχουν πάνω από 300.000 κυνηγοί, πολλοί 

κυνηγετικοί σύλλογοι και κυνηγετικές οµοσπονδίες.  

Η περίπτωση του κυνηγετικού τουρισµού είναι µια εναλλακτική µορφή 

τουρισµού όπου χαρακτηρίζεται από µετακίνηση κυνηγών από τα αστικά 

 



κέντρα στην ύπαιθρο. Στις δεκαετίες 1960 και 1970 στις ζούγκλες της Αφρικής 

αναπτύχθηκε µια µορφή κυνηγετικού τουρισµού το γνωστό σαφάρι.  

 

33..  1100  ΠΠοοδδηηλλαασσίίαα    

Ποδήλατο είναι ένα δίτροχο µεταφορικό µέσον µε µεταλλική κατασκευή, 

δύο  µεγάλης διαµέτρου ακτινωτούς τροχούς, µεταλλικό σκελετό, ένα τιµόνι 

και ένα κάθισµα, σέλα (η οποία ανεβοκατεβαίνει).  

Ποδηλασία είναι η τέχνη οδήγησης ποδηλάτου. Είναι γνωστή 

παγκοσµίως και εξυπηρετεί τρεις κυρίως σκοπούς.  

- Τη µεταφορά ανθρώπων σαν µέσο συγκοινωνίας 

- Τη σωµατική άσκηση και ψυχαγωγία  

- Τη συµµετοχή σε αγώνες ποδηλασίας  

- Ανάλογα µε το σκοπό που εξυπηρετούν τα ποδήλατα διακρίνονται  

- Στα κοινά ή συνηθισµένα που χρησιµοποιούνται ως µέσο 

συγκοινωνίας.  

- Στα διαφόρων τύπων ποδήλατα όπως κοινά ή ειδικής κατάστασης  

- Στα αγωνιστικά ποδήλατα  

Ορεινός Ποδηλατικός Τουρισµός  

Στην Καλιφόρνια των Η.Π.Α. στις αρχές του 1980 ανακαλύφθηκε το 

ποδήλατο του βουνού. Τα ποδήλατα βουνού είναι ειδικής κατασκευής 

ποδήλατα, έχουν περίπου την ίδια κατασκευή µε τα άλλα ποδήλατα, έχουν 

ίσιο τιµόνι, γέρα φρένα, χαµηλής πίεσης ελαστικά και έχουν µέχρι 24 

ταχύτητες. Τα περισσότερα φέρνουν ανάρτηση µπροστά, πίσω ή και στα δύο  

µέρη για να απορροφούνται οι κραδασµοί που προκαλούν οι ανωµαλίες του 

εδάφους. Τα ποδήλατα του βουνού κινούνται σε ορεινά, ανηφορικά ή 

κατηφορικά, µονοπάτια, πάνω σε χώµα ή  σε χόρτα, περνούν λακκούβες 

νερού και εδαφικές ανωµαλίες. Μεταφέρουν τους ποδηλάτες ακόµα και στα 

πιο δύσκολα µέρη της υπαίθρου και των λόφων.  

 

 

 

 

 



33..  1111  ΑΑγγωωννίίσσµµαατταα  ααυυττοοκκιιννήήττωωνν    

 
33..  1122  ΑΑγγωωννίίσσµµαατταα  ΥΥππααίίθθρροουυ  κκααιι  ααγγωωννίίσσµµαατταα  οορρεειιββααττιικκάά    

Ύπαιθρος είναι ο εκτός κατοικηµένων περιοχών ανοικτός χώρος που 

περιλαµβάνει τις ανοικτές καλλιεργούµενες εκτάσεις ή µη όπως π.χ. αγροί, 

βουνά, δάση, καθώς και περιοχές που καλύπτονται µε νερό (λίµνες, ποτάµια).  

Τουρισµός υπαίθρου ή υπαίθριος τουρισµός είναι η κάθε µορφή 

τουρισµού που εκδηλώνεται στην ύπαιθρο και περιλαµβάνει µικρότερες 

µορφές τουρισµού όπως ο τουρισµός καταβάσεων ποταµών και 

περιπατητικός τουρισµός.  

 

ΚΚααττααββάάσσεειιςς  πποοττααµµώώνν  µµεε  σσκκάάφφηη  ΚΚaayyaakk  κκααιι  RRaafftt  

Kayak είναι το (canoe) των Ινδιάνων. Αρχικά ήταν ένα κοµµάτι από 

κορµό δέντρου κατάλληλα διαµορφωµένο να µεταφέρει έναν ή δύο επιβάτες ή 

αγαθά κινούµενο µε κουπιά. Σήµερα το kayak είναι ένα ριψοκίνδυνο άθληµα 

καταβάσεως ποταµών.  

Raft. Στα αγγλικά σηµαίνει σχεδία, δηλαδή κοµµένα ξύλα από κορµούς 

δέντρων συναρµολογηµένα µεταξύ της. Η πλεύση µε Raft λέγεται Rafting.  

Το άθληµα κατάβασης ποταµών µε kayaks ή Rafts θεωρείται επικίνδυνο 

άθληµα και το επιχειρούν µόνο νέοι, δυνατοί και έµπειροι. Στις καταβάσεις 

ποταµών τα σκάφη ακολουθούν το ρεύµα ενός ποταµού και το πλήρωµα 

προσπαθεί µε µανούβρες και µε χρήση κουπιών να αποφύγει εµπόδια ή να 

αντιµετωπίσει ρεύµατα, καταρράκτες, χωρίς να ανατραπούν. Στην  Ελλάδα η 

κατάβαση ποταµών έχει διαδοθεί πολύ την τελευταία δεκαετία. Κατάβαση 

ποταµών γίνεται στους ποταµούς Εύηνο, Λώο, Βοϊδοµάτη, Αλιάκµονα και σε 

µικρά τµήµατα των Νέστου και Πηνειού. Κάθε χρόνο διεξάγονται αγώνες και 

παίρνουν µέρος πολλοί αθλητές αλλά και θεατές. Τέλος οι ελληνικοί ποταµοί 

έχουν δυσκολία κατάβασης 1-4 βαθµούς στην ισχύουσα εξαβάθµια κλίµακα.  
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44..11  ΠΠΕΕΡΡΙΙΠΠΑΑΤΤΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

Πεζοπορία είναι η φυσική σωµατική δραστηριότητα την οποία εύκολα 

ασκούν όλοι άνθρωποι. Ο άνθρωπος σαν φύση περιπατητικό ον είχε την 

ικανότητα να πεζοπορεί. Άνθρωποι λόγω ηλικίας (µώρα και γέροι) ή λόγω 

υγείας (άτοµα µε κινητικά προβλήµατα) δεν µπορούν να περπατήσουν 

χαρακτηρίζονται άτοµα µε ειδικές ανάγκες. ∆υστυχώς πολλοί άνθρωποι 

κυρίως κάτοικοι ανεπτυγµένων χωρών ξέχασαν να περπατούν λόγω της 

τεχνολογίας και της έλλειψης χρόνο και όταν περπατούσαν έτρεχαν από 

άγχος να προλάβουν. Σιγά σιγά όµως αναγκάστηκαν να αλλάξουν τον τρόπο 

ζωής τους και να επιστρέψουν στη φύση κερδίζοντας ζωή και υγεία. Έτσι 

άρχισε να δηµιουργείται ο περιπατητικός τουρισµός που µπορεί να οριστεί 

σαν εναλλακτική µορφή τουρισµού κατά τη διάρκεια της οποίας η κύρια 

δραστηριότητα των τουριστών είναι η πεζοπορία. Η ανάγκη του 

περιπατητικού τουρισµού µε τη βοήθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθιέρωσε 

τα λεγόµενα Ευρωπαϊκά Μονοπάτια Μεγάλων ∆ιαδροµών. Τα µονοπάτια 

αυτά είναι 8 και έχουν ως εξής ονοµασίες Ε1, Ε2, Ε3, Ε4, Ε5, Ε6, Ε7 και Ε8. 

∆ύο  από αυτά το Ε4, GR και Ε6 GR ξεκινούν από την Ιβηρική Χερσόνησο και 

τη ∆ανία και καταλήγουν στην Ελλάδα. Τη διασχίζουν από Βορρά προς Νότο 

και από ∆ύση προς Ανατολή.  

Ακόµα η πεζοπορία µπορεί να γίνει σε βατές λοφώδεις και ηµιορεινές 

περιοχές µε σκοπό την ήπια σωµατική άθληση µέσα στο παρθένο φυσικό 

περιβάλλον και µε τη δυνατότητα περιήγησης και επίσκεψης αξιοθέατων 

περιοχών (αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων, παραδοσιακών χωριών, 

οικισµών, τοπικού φυσικού κάλλους, µνηµείων µοναστηριών. Έτσι οι 

περιπατητές θα έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν µε τον πολιτισµό της 

περιοχής, να κάνουν δηλαδή παράλληλα και πολιτιστικό τουρισµό. Υπό αυτή 

την άποψη τα περιπατητικά µονοπάτια συµπίπτουν αρκετές φορές µε τα 

αντίστοιχα πολιτιστικά, όπως συµπίπτουν και µε τα ορειβατικά, µέχρι τα 

σηµεία που αρχίζει η καθαρή ορειβασία. Ο περιπατητικός τουρισµός γίνεται 

συνήθως από οµάδες τουριστών 5-15 ατόµων. Οι οµάδες αυτές πρέπει να 

είναι κατάλληλα οργανωµένες και εξοπλισµένες και να έχουν σχεδιάσει 

 



επακριβώς το κοµµάτι του µονοπατιού που θα περπατήσουν. Οι οµάδες 

πρέπει να είναι οµοιογενείς και να είναι όσο το δυνατόν δεµένοι µεταξύ τους. 

Κάθε οµάδα έχει τον αρχηγό της. Οι περιπατητές πρέπει να έχουν τον 

εξοπλισµό τους όπως π.χ. κατάλληλη  ένδυση και υπόδηση, αθλητικές 

χοντρές κάλτσες, χοντρά ρούχα, αδιάβροχα γάντια, γυαλιά πλέον, αντίσκηνα, 

κινητά τηλέφωνα, πρώτες βοήθειες, σκοινιά, φωτοβολίες. Για µεγάλες οµάδες 

η παρουσία γιατρού είναι χρήσιµη και για τις δύσκολες διαδροµές η παρουσία 

οδηγού βουνού αναγκαία. Ο περιπατητικός τουρισµός συνδέεται στενά µε τον 

ορειβατικό. Η σχέση της είναι ότι οι ορειβατικοί σύλλογοι επισηµαίνουν τα 

µονοπάτια που θα περιπατηθούν, παρέχουν τα καταλύµατα στους 

περιπατητές, παρέχουν  και οδηγούς βουνών και προπαντός παρέχουν κάθε 

πληροφορία που αφορά τις περιπατητικές διαδροµές. ∆ίνουν τις διευθύνσεις 

της τα τηλέφωνά τους και ότι άλλο επιθυµούν οι περιπατητές για να έρχονται 

σε επαφή µαζί τους. Ο περιπατητικός τουρισµός είναι ήπια σωµατική άσκηση, 

γνωριµία µε τη φύση και ψυχαγωγία και δεν πρέπει να καταλήγει σε 

περιπέτεια.  

 

44..22  ΚΚαατταασσκκηηννώώσσεειιςς,,  CCaammppiinnggss  

Κατασκηνώσεις είναι οργανωµένες περιοχές σαν τουριστικά καταλύµατα, 

όπου χρησιµοποιούνται σκηνές 2, 4 ή περισσότερων ατόµων ή ακόµα και 

µόνιµα κτίρια, όπου υπάρχει υποδοµή διατροφής, παροχή ηλεκτρικού 

ρεύµατος και νερού και άλλων διευκολύνσεων σε σχετικά χαµηλές τιµές. Οι 

κατασκηνώσεις διακρίνονται σε ορεινές και παράκτιες. Κυρίως 

χρησιµοποιούνται από τους ανθρώπους, µαθητές, φοιτητές ή και παιδιά. Οι 

κατασκηνώσεις που ανήκουν σε δήµους η σε συλλόγους οργανώνονται µε 

έναν στρατιωτικό τρόπο. Ακόµα και οι ιδιωτικές κατασκηνώσεις έχουν 

αρχηγούς και αυστηρά προγράµµατα µε αθλητικές, ψυχαγωγικές ή 

πολιτιστικές ηµερήσιες εκδηλώσεις. Στην περίπτωση των κατασκηνώσεων 

γίνεται  λόγος για κατασκηνωτικό τουρισµό. Στην περίπτωση των Campings 

γίνεται λόγος για τουρισµό των Campings. Τα Campings παρέχουν τις ίδιες 

ευκολίες µε τις κατασκηνώσεις αλλά διαθέτουν και χώρους για parking για 

τους ενήλικες τουρίστες που µετακινούνται µε τροχόσπιτα ή αυτοκίνητα. Τα 

Campings ελέγχονται από φύλακες όλο το 24ωρο.  

 



Και οι 2 µορφές τουρισµού είναι από τις πιο φθηνές και περιέχουν το 

στοιχείο της περιπέτειας, η ποιότητα προϊόντων τους εξαρτάται από την 

οργάνωση και τη χρηµατική δυνατότητα των διοργανωτών τους. Οι δηµόσιες 

κατασκηνώσεις δεν είναι κερδοσκοπικές σε αντίθεση µε τις ιδιωτικές και τα 

Campings.  

 

44..33  ΟΟρρεειιββααττιικκόόςς  ΤΤοουυρριισσµµόόςς    

Ορειβασία σηµαίνει το οργανωµένο άθληµα ανάβασης σε ορεινές 

περιοχές βουνά µε υψόµετρο πάνω από 1500µ.) που µπορεί να έχει δύσκολη 

µορφή σκαρφαλώµατος, επικίνδυνες αναρριχήσεις σε βουνά και στις 

απότοµες κορυφές τους µε τη χρησιµοποίηση ειδικού ή µη εξοπλισµού, µε τα 

χέρια και τα πόδια. Ορειβατικός τουρισµός είναι η εναλλακτική µορφή 

τουρισµού κατά τη διάρκεια της οποίας οι τουρίστες αναπτύσσουν ή 

παρακολουθούν ορειβατικές δραστηριότητες. Ο ορειβατικός τουρισµός είναι 

διαφορετικός από τον περιπατητικό,. Αν και ανήκουν και οι δύο  στον 

υπαίθριο τουρισµό και ειδικά στον ορεινό έχουν διαφορές. Ο περιπατητικός 

είναι πολύ πιο εύκολος και βατός από τον ορειβατικό ο οποίος είναι εξαιρετικά 

δύσκολος.  

Η ορειβασία µε την έννοια της δύσκολης αναρρίχησης χωρίζεται σε 3 

ξεχωριστά αθλήµατα. 1. Το άθληµα του Αλπινισµού. Εξασκήθηκε για πρώτη 

φορά στις «Άλπεις» και σήµερα εξασκείται σε όλα τα δύσκολα βουνά του 

κόσµου. Αυτό το είδος αντιµετωπίζει µεγάλες δυσκολίες ανάβασης ή 

αναρρίχησης λόγω της µορφής των βουνών (απότοµες πλαγιές, αιχµηρές 

κορυφές, κατακόρυφα εµπόδια). 2. Το άθληµα της δύσκολης ορειβασίας 

πάνω σε χιονισµένα βουνά, ή παγετώνες που χρειάζεται και επιπλέον 

εξοπλισµό. 3. Το άθληµα αναρριχήσεων πάνω σε αιχµηρές κορυφές, 

απότοµους βράχους, σε κρηµνούς, σε απότοµα τοιχώµατα φαραγγιών µε 

κλίσεις ανάβασης 90-180 µοιρών.  

Η ιστορία της ορειβασίας είναι µακρά γιατί εξασκούνταν από τον 

προϊστορικό άνθρωπο στην προσπάθειά του να ικανοποιήσει τις ανάγκες του. 

Τα τελευταία χρόνια γίνονται αναρριχήσεις πάνω σε κτήρια στους τοίχους 

πολυκατοικιών, και ουρανοξυστών. Επίσης στα µεγάλα γυµναστήρια 

υπάρχουν τοίχοι αναρριχήσεων. Η  χώρα µας καλύπτεται 80% από βουνά, 

 



αυτό συνέβαλλε στο να αναπτυχθεί πολύ νωρίς η ορειβασία στην Ελλάδα. Το 

1930 ιδρύθηκε ο πρώτος Ελληνικός Ορειβατικός Σύνδεσµος (ΕΟΣ) σήµερα 

λειτουργούν πάνω από 50 Ο.Σ. κατά νοµούς. Όλοι οι Σύνδεσµοι υπάγονται 

στην ελληνική Οµοσπονδία Ορειβασίας. Ορειβάτες είναι αυτοί που κάνουν 

ορειβασία, τα µέλη των ορειβατικών συλλόγων  (εκπροσωπούνται από τη 

∆ιεθνή Ένωση Αλπινισµού µε 80 συνδέσµους από 60 χώρες). Αυτοί έχουν 

επιχειρήσεις δύσκολες αναβάσεις και συντηρούν τους συλλόγους τους µε 

ετήσιες εισφορές που βοηθούνται επίσης από την πολιτεία και τις τοπικές 

αρχές. Τα ορειβατικά καταφύγια είναι η υποδοµή που χρησιµοποιούνται από 

τον ορειβατικό τουρισµό, είναι εφοδιασµένα µε συντηρηµένα τρόφιµα και νερό 

και µε εγκαταστάσεις θέρµανσης (ξύλα και τζάκια) έτσι ώστε να µπορούν να 

ικανοποιούν τις ανάγκες των ορειβατών. Ακόµα τα µοναστήρια και διάφορα 

σπήλαια εξερευνηµένα κατά καταλύµατα ορεινών χωριών µπορούν να 

φιλοξενήσουν τους ορειβάτες. Παρά τις δυσκολίες, τα τελευταία χρόνια τα 

µέλη των ορειβατικών συνδέσµων πληθαίνουν. Από οικονοµική άποψη ο 

ορειβατικός εξοπλισµός είναι πανάκριβος και απαιτείται µεγάλη πείρα και 

αντοχή αλλά η τάση της στροφής προς τη φύση παροτρύνει πολλούς 

ανθρώπους να ασχοληθούν µε την απλή ορειβασία.  

 

44..44  ΑΑγγωωννίίσσµµαατταα  χχεειιµµεερριιννοούύ  ααθθλληηττιισσµµοούύ  ((χχιιοοννοοδδρροοµµιικκέέςς  

ππααγγοοδδρροοµµίίεεςς))    

Ένα χειµερινό δηµοφιλές άθληµα είναι το σκι. Σκι είναι ένα µονό ή ένα 

ζευγάρι ειδικά πέδιλα, από στενόµακρα κοµµάτια ξύλου, πλαστικού ή άλλου 

συνθετικού υλικού µε µήκος 1,70-1,80µ. καµπυλωτά στο µπροστινό τους 

µέρος µε πλάτος 15cm και χρησιµοποιούνται για να γλιστράει ο skier που τα 

φοράει στα πόδια του µόνος ή επιβοηθούµενος στα χιόνια.  

∆ιεθνώς εκτιµάται ότι υπάρχουν 67-70 εκατοµµύρια σκιέρ από τους 

οποίους 25-30 εκατ. στην Ευρώπη. Στις χώρες της Βόρειας Ευρώπης και 

Βόρειας Αµερικής στις οποίες κατά τη µεγαλύτερη διάρκεια του χρόνου είναι 

σκεπασµένες µε χιόνια το άθληµα του σκι έχει µεγάλη παράδοση. Για να 

αναπτυχθεί ο τουρισµός χειµερινών σπορ αποκτώνται έργα υποδοµής π.χ. η 

συγκοινωνιακή σύνδεση των αστικών κέντρων και των χωρών υποδοχής 

τουριστών µε τα οργανωµένα χιονοδροµικά κέντρα τα οποία πρέπει να 

 



διαθέτουν αγωνιστικές πίστες σκι πίστες για ερασιτέχνες, για παιδιά και 

αρχάριους. Οι καιρικές συνθήκες πρέπει να είναι κατάλληλες για τη διατήρηση 

του χιονιού. Το άθληµα κατά το οποίο οι αθλητές γλιστράνε πάνω στον πάγο 

λέγεται παγοδροµία και όταν γλιστράνε πάνω στο νερό υδατοδροµία ή σκι 

νερού. Τα µεγαλύτερα χιονοδροµικά κέντρα είναι στην Κεντρική Ευρώπη στις 

ΗΠΑ και στην Ιαπωνία. Αυτά µπορούν να διαθέτουν πολλές ανέσεις όπως, 

κατάλληλα χιονοδροµικά κέντρα, πίστες παγοδροµίες για όλες τις ηλικίες, 

αναβατήρες ή τελεφερίκ δηλαδή κυλιόµενα καθίσµατα δεµένα µε σκοινιά, 

µηχανολογικό εξοπλισµό, ειδικούς εκπαιδευτές, σταθµούς Α’ βοηθειών, 

ξενοδοχειακή υποδοµή κοντά στα χιονοδροµικά κέντρα, χώρους για αγώνες. 

Καθώς επίσης αίθουσες ψυχαγωγίας και διοικητικά κέντρα. Αναµφισβήτητα η 

χώρα µας δεν µπορεί να συγκριθεί ως προς τα χιονοδροµικά κέντρα µε αυτά 

της Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης και αυτό είναι λογικό γιατί οι Έλληνες 

ουδέποτε χρειάστηκαν σκι λόγω του θερµού κλίµατος που επικρατεί. Στην 

Ελλάδα οι τακτικοί σκιέρ υπολογίζονται στις 90.000. Στη χώρα µας ο 

τουρισµός χειµερινών σπορ είναι υποτονικός και κάθε χειµώνα χάνονται 

πάνω από 150.000 τουρίστες προς όφελος των ανταγωνιστριών χωρών. 

Ένας από τους λόγους είναι η µεγάλη από στάση από τις κυριότερες χώρες 

προέλευσης και ως εκ τούτου, µοιραία η χώρα µας δεν µπορεί να 

προσελκύσει τουρίστες για ολιγοήµερες διακοπές.  

 

ΑΑθθλλήήµµαατταα  SSkkii    

- Αλπικό ski µε 4 αγωνίσµατα  

- Σκανδιναβικό σκι µεγάλων αποστάσεων  

- Σκι µε άλµατα που γίνονται µε εξέδρες  

- Ελεύθερο σκι  

 



- ∆ιάπλου που είναι συνδυασµός σκι µεγάλων αποστάσεων και 

σκοποβολής.  

- Extreme σκι που είναι το επικίνδυνο σκι (κατάβαση σε απότοµες 

πλαγιές κάτω από επικίνδυνες συνθήκες) 

- Snowboarding σκι 

- Σκι µε αλεξίπτωτο  

- Telemark σκι (Νορβηγία) µε ειδικές τεχνικές  

 

ΑΑθθλλήήµµαατταα  εεππίί  ππάάγγοουυ      

- Χόκεϊ επί πάγου  

- Πατινάζ επιδείξεων  

- Καλλιτεχνικό πατινάζ  (χορός επί πάγου) 

- Αγώνες ταχύτητας επί πάγου (400, 500, 100m) 

Το ανώτατο διοικητικό όργανο του χιονοδροµικού είναι η ∆ιεθνής 

Οµοσπονδία ski και των παγοδροµίων η ∆ιεθνής Ένωση Παγοδροµέων. 

Επίσης υπάρχουν και χειµερινοί Ολυµπιακοί Αγώνες, υπεύθυνη γι αυτούς 

είναι η ∆ιεθνής Ολυµπιακή Επιτροπή. Τέλος ο τουρισµός χειµερινών σπορ 

µπορεί να αποτελέσει έναν από τους αναπτυξιακούς άξονες επί των οποίων 

θα κινηθεί η χώρα µας στο µέλλον. Τα οφέλη από την ανάπτυξη του είναι 

πολλά.  

 

44..55  ΑΑεερροοπποορριικκάά  ααγγωωννίίσσµµαατταα  

11..  ΑΑννεεµµοοππττεερριισσµµόόςς    

Το ανεµόπτερο είναι ένα µικρό οµοίωµα αεροπλάνου δίχως µηχανή που 

µεταφέρει συνήθως έναν αθλητή µόνο µε τη βοήθεια των ρευµάτων του αέρα.  

Αρχικά το ανεµόπτερο ρυµουλκείται από κάποιο όχηµα, έπειτα αφού 

αποκτήσει κάποια ταχύτητα αφήνεται ελεύθερο από ένα µεγάλο ύψος για να 

πετάξει µόνο του. Ο χειριστή του πρέπει να εκµεταλλεύεται τα ρεύµατα του 

αέρα και µε κατάλληλους χειρισµούς των πηδαλίων του ανεµοπτέρου να 

καταφέρει να αιωρηθεί όσο µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα µπορεί να 

προσγειωθεί ασφαλώς. Οι ισχυροί άνεµοι  είναι ευνοϊκοί για το συγκεκριµένο 

άθληµα γιατί βοηθούν το ανεµόπτερο να πάρει µεγάλο ύψος και να καλύψει 

 



µεγάλες αποστάσεις. Τα ανεµόπτερα είναι πολύ ακριβά και καταστρέφονται 

εύκολα, κυρίως στις προσγειώσεις. Οι πτήσεις µε ανεµόπτερο είναι 

συναρπαστικές αλλά και επικίνδυνες.  

 

22..  ΑΑιιωωρροοππττεερριισσµµόόςς  µµεε  ττοο  ααιιωωρρόόππττεερροο  ήή  ααυυττόό  κκααιι  ττοο  µµυυττοοααιιωωρρόόππττεερροο    

Αιωροπτερισµός είναι το άθληµα κατά το οποίο ο αθλητής αιωρείται µε 

τη βοήθεια φτερών, το αιωρόπτερο, αυτό είναι µια κατασκευή πτερών µε 

ύφασµα ή ενισχυµένο πλαστικό και φέρει στο µέσο της βραχίονες µεταλλικούς 

οι οποίοι συγκρατούν τα πτερά. Για την πτήση ο αθλητής παίρνει φόρα µέχρι 

το άκρο µιας κορυφής και πέφτει στο κενό όπου µε τη βοήθεια των ρευµάτων 

και µε κατάλληλους χειρισµούς πετάει. Όταν το αιωρόπτερο εφοδιαστεί µε µια 

µικρή µηχανή τότε προκύπτει το µυτοαιωρόπτερο που συνδυάζει άνωση των 

πτερών µε επιπλέον δύναµη του έλικα και έτσι πραγµατοποιούνται 

µεγαλύτερες και ασφαλέστερες πτήσεις. Επίσης οι πτήσεις µε αιωρόπτερο και 

το µυτοαιωρόπτερο είναι συναρπαστικές αλλά πολύ επικίνδυνες και τις 

επιχειρούν µόνο έµπειροι δυνατοί, καλά εκπαιδευµένοι και ριψοκίνδυνοι 

χειριστές.  

 

33..  ΤΤοο  ααλλεεξξίίππττωωττοο  ππλλααγγιιάάςς    

Το αλεξίπτωτο πλαγιάς ή αλεξίπτωτο παρά  πέντε λειτουργεί όπως τα 

γνωστά αλεξίπτωτα αλλά πριν την πτώση ο αλεξιπτωτιστής χρησιµοποιεί την 

ίδια τακτική που χρησιµοποιούν οι χειριστές ανεµοπτέρων και αιωρόπτερων. 

Τρέχει όσο µπορεί µέχρι την άκρη µιας κορυφής ή απότοµης πλαγιάς και 

πέφτει στο κενό για να ανοίξει το αλεξίπτωτό του.  

 

44..66  ΤΤαα  εεππιικκίίννδδυυνναα  ααγγωωννίίσσµµαατταα  ((eexxttrreemmee  ggaammeess))  

Επικίνδυνα αγωνίσµατα είναι αυτά που περιέχουν υψηλό το αίσθηµα του 

κινδύνου και µερικά από αυτά είναι οι καταβάσεις ποταµών µε σκάφη kayak 

και Raft. Τα οποία είναι αθλήµατα επικίνδυνα λόγω της φύσης των ποταµών 

και των ρευµάτων αλλά και περιέχουν το στοιχείο της περιπέτειας. Άλλα 

επικίνδυνα αθλήµατα είναι αυτά που προαναφέραµε ο αιωροπτερισµός, ο 

ανεµοπτερισµός, το αλεξίπτωτο παρά πέντε, το extreme ski.  
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55..11  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΩΩΣΣΗΗ  ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΩΩΝΝ    

 
ΕΕιισσααγγωωγγήή    

Με τις εκδηλώσεις συνήθως υπογραµµίζονται σηµαντικά γεγονότα της 

ζωής. Οι εκδηλώσεις είχαν έναν δυναµικό κοινωνικό ρόλο σε όλες τις εποχές 

και κουλτούρες. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα εκδηλώσεων από τα αρχαία 

χρόνια αποτελούσαν οι Ολυµπιακοί αγώνες. Έπειτα από τη δεκαετία του 1980 

οι εκδηλώσεις χαρακτηρίζονται ως βιοµηχανία µε οικονοµικές βεβαίως 

συνέπειες και επιπτώσεις στην διαχείριση της πορείας ενός τόπου.  

 

ΟΟλλυυµµππιιαακκοοίί  ααγγώώννεεςς    

Η µεγαλύτερη αθλητική γιορτή των αρχαίων Ελλήνων, που τελούνταν 

κάθε 4 χρόνια στην Ολυµπία.  

∆ιεθνείς Ολυµπιακοί Αγώνες. Μεγάλη διεθνής αθλητική γιορτή που 

τελείται από το 1896 επίσης κάθε 4 χρόνια µε αποµίµηση της αρχαίας σε 

διάφορες µεγάλες πόλεις του κόσµου. Η ιδέα για την ίδρυση των Ολυµπιακών 

αγώνων ανήκει στο Γάλλο φίλαθλο βαρόνο ντε Κουµπερτέν, που την 

εισηγήθηκε για πρώτη φορά το 1892. Το 1894 συγκλήθηκε γι αυτό στο Παρίσι 

διεθνές αθλητικό συνέδριο και ορίσθηκε επιτροπή για τη µελέτη του θέµατος, 

µε πρόεδρο τον Έλληνα αντιπρόσωπο Βικέλα που επικρότησε την ιδέα. Οι 

αγώνες τελέσθηκαν για πρώτη φορά στην Αθήνα το 1896.  

Το πρόγραµµα των Ολυµπιακών αγώνων  όπως έχει διαµορφωθεί 

σήµερα  περιλαµβάνει κάθε είδους αγωνίσµατα στίβου (κλασικά και νεότερα), 

ναυτικά αγωνίσµατα, αθλοπαιδιές κτλ. και µετέχουν σ’ αυτούς αθλητές από 

όλο τον κόσµο, εκτός από τους επαγγελµατίες. Στους αγώνες µετέχουν και 

γυναίκες που συναγωνίζονται µεταξύ τους και χωριστά από τους άντρες.  

 

ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  

Οι εκδηλώσεις έχουν τα εξής χαρακτηριστικά  

 



1. Μια ειδική εκδήλωση είναι αυτή που συµβαίνει µια φορά η σπάνια και 

ξεφεύγει από τις καθηµερινές δραστηριότητες του ανθρώπου.  

2. Οι ειδήµονες  δίνουν την ευκαιρία στους ανθρώπους να ασχοληθούν 

µε δραστηριότητες αναψυχής, αθλητισµού η ψυχαγωγίας που επίσης 

ξεφεύγουν από τις συνηθισµένες δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου.  

 

Ανάλογα µε το µέγεθος οι εκδηλώσεις χαρίζονται στις παρακάτω 

κατηγορίες  

1. Mega events. Εδώ εντάσσονται οι Ολυµπιακοί αγώνες, το παγκόσµιο 

πρωτάθληµα ποδοσφαίρου και παγκοσµίου εµβέλειας, εκθέσεις και συνέδρια.  

2. Hallmark events. Εδώ εντάσσονται εκδηλώσεις που είναι στενά 

συνδεδεµένες µε τον τύπο πραγµατοποίησης της π.χ. το καρναβάλι του Ρίο 

και της Πάτρας.  

3. Μεγάλες εκδηλώσεις. Εκδηλώσεις που µπορούν να προσελκύσουν 

σηµαντικό αριθµό ατόµων, µε αρκετή κάλυψη από τα ΜΜΕ και που έχουν 

σηµαντικές οικονοµικές συνέπειες.  

 

55..22  ΟΟρργγάάννωωσσηη  ΕΕκκδδηηλλώώσσεεωωνν  σστταα  ΠΠλλααίίσσιιαα  ττοουυ  ΞΞεεννοοδδοοχχεείίοουυ  

Επιστηµονικά έννοια, γεγονός – εκδήλωση είναι κάτι το ιδιαίτερο που 

ξεφεύγει από την καθηµερινή ρουτίνα και αυτό µπορεί να είναι είτε 

αθλητισµός, είτε τέχνη, µουσική, φεστιβάλ ή τουρνουά.  

Οι εκδηλώσεις και τα γεγονότα έχουν κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

που τα κάνουν ξεχωριστά.  

 

1. Οι εκδηλώσεις γεγονότα γίνονται αντιληπτά από τους πελάτες ως κάτι 

το ξεχωριστό, το ειδικό. Έχουν προκαθορισµένη αρχή και τέλος, τοπικά και 

χρονικά. Αποτελούν προτεραιότητα στον ατζέντη, τον γενικό διευθυντή µια 

ξενοδοχειακής µονάδας.  

2. Οι εκδηλώσεις και τα γεγονότα (events) συντελούν στην προώθηση 

του ξενοδοχείου, αφού απαιτούν τη συνεργασία όλων των τµηµάτων για την 

επιτυχή διεξαγωγή τους.  

3. ∆ηµιουργούν ιδιαίτερα προβλήµατα στους διοργανωτές. Άλλα είναι 

ξαφνικά και άλλα προγραµµατισµένα. Αυτό γίνεται γιατί οι εκδηλώσεις 

 



ξεφεύγουν από το κανονικό πρόγραµµα ψυχαγωγίας και άθλησης και µέσα σε 

περιορισµένα χρονικά πλαίσια µπορούν να δηµιουργηθούν προβλήµατα.  

4. Τα γεγονότα και οι εκδηλώσεις χρειάζονται ιδιαίτερες µεθόδους 

οργάνωσης και διοίκησης  

- Επιβάλλεται η ύπαρξη γενικού συντονιστή  

- Χρειάζεται ακρίβεια στην τήρηση των συγκεκριµένων ηµεροµηνιών 

και γρήγορες αποφάσεις.  

- Μερικές φορές χρειάζεται αυστηρή ή ηγετική συµπεριφορά όσο 

πλησιάζει η µέρα διεξαγωγής. Τέλος πρέπει να γίνεται τήρηση εργασιών από 

κάθε άτοµο ή οµάδα.  

Παρόλα αυτά πάντα υπάρχουν προβλήµατα κατά τη διοργάνωση 

εκδηλώσεων, αυτά είναι: 

- ∆εν γίνεται ακριβώς εκπλήρωση των στόχων του ξενοδοχείου 

ελλείψει σωστής συνεργασίας.  

- ∆εν ορίζεται υπεύθυνης 

- ∆εν τηρούνται οι καταστάσεις εργασίας κατά την προετοιµασία µιας 

εκδήλωσης.  

- Γίνονται πολλές εργασίες την τελευταία στιγµή.  

- Προκύπτουν τεχνικά προβλήµατα, θόρυβος, έλλειψη φωτισµού  

- Οι επιτροπές και οι οµάδες εργασίας συχνά είναι ακατάλληλες για τα 

καθήκοντα που τους έχουν ανατεθεί µικρές ή µεγάλες.  
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66..11  ΤΤοο  ππρροοσσωωππιικκόό  ττοουυ  ΑΑθθλληηττιικκοούύ  ΤΤοουυρριισσµµοούύ    

Υπεύθυνος Αθλητικού Τουρισµού δεν υπάρχει στα ξενοδοχεία. Συνήθως 

ορίζεται ένα διοικητικό στέλεχος το οποίο επιβλέπει το προσωπικό που 

ασχολείται µε τις αθλητικές δραστηριότητες και φτιάχνει τα πρόγραµµα των 

αθλητικών εκδηλώσεων όπως είναι φυσικό το προσωπικό που ασχολείται µε 

τις αθλητικές δραστηριότητες πρέπει να έχει τις απαραίτητες γνώσεις. Τέτοιο 

προσωπικό είναι οι Γυµναστές, απόφοιτοι από τα ΤΕΕΦΑ ή ξένα 

πανεπιστήµια φυσικής αγωγής και εξειδικεύονται σε διάφορα αθλήµατα. 

Υπάρχουν 21 ειδικότητας γυµναστών όπως είναι οι ειδικοί ποδοσφαίρου, 

µπάσκετ, βόλεϊ.  

∆υστυχώς στα ξενοδοχεία δεν υπάρχουν επαγγελµατίες γυµναστές και 

τις αθλητικές δραστηριότητες αναλαµβάνουν οι animateurs. Οι animateur είναι 

διάφοροι επιστήµονες ή εξειδικευµένοι στην animation. Μπορεί να είναι και 

απόφοιτοι ή µη σχολής animation. Σ’ αυτούς ανήκουν πιθανώς και οι 

γυµναστές, οι ηθοποιοί, οι καλλιτέχνες, οι κοινωνικοί λειτουργοί, νηπιαγωγοί 

που όλοι µαζί αναλαµβάνουν το έργο της ψυχαγωγίας των τουριστών.  

 

66..22  ΠΠρροοφφίίλλ  κκααιι  ααππααιιττοούύµµεενναα  ππρροοσσόόνντταα  ττωωνν  aanniimmaatteeuurr  

Η εικόνα των animateur διαγράφεται ως εξής: νεαρά άτοµα γελαστά, 

µαυρισµένα από το ήλιο, ντυµένα µε ειδικά ρούχα, µε φόντο µια µαγευτική 

παραλία, µια πισίνα ή ένα θερινό θέατρο. Οι συνθήκες ενασχόλησης τους 

προκαλούν θαυµασµό. Η αίγλη που περιβάλλει τους animateur σε πολλές 

χώρες είναι τεράστια. Το Club Med κάθε χρόνο δέχεται µεγάλο αριθµό 

αιτήσεων. Οι συνθήκες εργασίας για τους animateur είναι παραδείσιες. Αξίζει 

λοιπόν τον κόπο να δοκιµάσει κάποιος. Τα προσόντα που χρειάζεται ένας 

νέος για να κάνει επιτυχηµένη καριέρα στην animation είναι πολλά και 

χωρίζονται σε 2 κατηγορίες. Αυτά που αποκτά κάποιος µέσω  εκπαίδευσης 

και εµπειρίας και αυτά που πρέπει να διαθέτει εκ φύσεως. Συνοπτικά 

αναφέρουµε τα εξής: ευχάριστη προσωπικότητα, υψηλό αίσθηµα 

επικοινωνίας, έµφυτο χιούµορ, ευστροφία, εφευρετικότητα, ταχύτητα 

 



αντίληψης, ικανότητα παρακίνησης των πελατών, δηµιουργική φαντασία, 

αυθορµητισµό, ικανότητες ψυχολόγων, δυναµικότητα και όχι µόνο, µια καλή 

γενική µόρφωση,  χορευτικές ικανότητες, καλλιτεχνικά και αθλητικά 

ενδιαφέροντα, καλή φυσική κατάσταση, γνώση µιας ή περισσότερων ξένων 

γλωσσών θεωρούνται εφόδια. Οι animateur πρέπει να είναι επίσης άριστα 

ενηµερωµένοι για τον πολιτισµό, την αρχιτεκτονική, τις εκκλησίες, την τέχνη, 

τις γιορτές για τη φύση τα ήθη και τα έθιµα της περιοχής. Έτσι θα διατηρεί 

πάντα το ενδιαφέρον για συζητήσεις µε τους πελάτες η ψυχαγωγία µπορεί να 

φαίνεται ευχάριστη απασχόληση αλλά στην πραγµατικότητα απαιτεί δυνατό 

χαρακτήρα, υποµονή και φαντασία. Επίσης η συµπεριφορά του animateur 

πρέπει να είναι προσεγµένη.  

Να χαµογελάει και να είναι φιλικός µε όλους τους πελάτες. Να είναι 

ευγενικός. Να είναι πρακτικός. Να επικοινωνεί µόνιµα µαζί τους. Όταν κάποιοι 

πελάτες αντιµετωπίζουν προβλήµατα θα πρέπει να τους βοηθάει και το 

χαµόγελο να ανθίζει στα χείλη του. Να µην φωνάζει. Αν κάποιος πελάτης του 

αναφέρει ένα παράπονο θα πρέπει να το αναφέρει αµέσως στην reception. 

Θα πρέπει να είναι υγιής, να µην ξενυχτάει να µην πίνει ή να παίρνει 

ναρκωτικά και να µην καπνίζει.  

 

66..33  ΟΟ  ΈΈλλλληηννααςς  aanniimmaatteeuurr  

Η animation έκανε την εµφάνισή της στη δεκαετία του 50 στο Club 

Mediterannee ή Club Med στη Γαλλία που ευδοκίµησε σε όλες τις τουριστικά 

αναπτυγµένες χώρες. Αλλά στη χώρα µας άργησε να εφαρµοστεί. Αυτό γιατί η 

εικόνα του animateur ταυτίστηκε µε αυτή του τυχοδιώκτη . Επίσης η παρουσία 

της ψυχαγωγίας στα ξενοδοχεία ήταν κάτι το ξενόφερτο, τελείως άγνωστο 

στην νοοτροπία µας. Παράλληλα είχε επικρατήσει η εσφαλµένη άποψη ότι η 

εικόνα του animateur ήταν συνυφασµένο όχι µόνο µε αυτή του τυχοδιώκτη 

αλλά και του κλόουν δηλαδή του γελωτοποιού. Πέρα απ’ όλα αυτά 

προστίθεται και η έλλειψη κάποιας εκπαιδευτικής κατάρτισης από το κράτος 

και η ανεπαρκής γνώση ξένων γλωσσών. Σήµερα ο Έλληνας animateur 

αποτελεί ένα σπάνιο είδος. Το 90% από τις θέσεις των animateur  καλύπτεται 

από αλλοδαπούς και αυτό συµβαίνει δυστυχώς µόνο στην Ελλάδα. 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

Στην Ελλάδα, ως αντικείµενο στη συντριπτική τους πλειοψηφία 
εργάζονται ακόµη και σήµερα αλλοδαποί.  

 

Οι τουρίστες φτάνοντας στη χώρα µας επιθυµούν να γνωρίσουν τα ήθη και τα 

έθιµά και τον πολιτισµό µας. Έχουν την ανάγκη να επικοινωνήσουν µε 

κάποιον που θα µπορεί να τους βοηθήσει και να τους αντιµετωπίσει φιλικά. 

Συνήθως απευθύνονται στους animateur π.χ. ποιος µπορεί να γνωρίζει 

καλύτερα την Κρήτη από κάποιον που έχει γεννηθεί, µεγαλώσει και 

σπουδάσει στο Ηράκλειο; αυτές είναι µόνο οι πληροφορίες που θα δώσουν 

για τη χώρα τους αλλά και δραστηριότητες όπως το συρτάκι, η παρουσίαση 

ελληνικής βραδιάς, είναι αδιανόητη να γίνονται από animateur που δεν είναι 

Έλληνες.  

 

66..44  ΠΠρροογγρράάµµµµαατταα  ΨΨυυχχααγγωωγγίίααςς  κκααιι  ΆΆθθλληησσηηςς  σστταα  ξξεεννοοδδοοχχεείίαα  

Παρακάτω παρουσιάζεται ένα πρόγραµµα ψυχαγωγίας και άθλησης  

Παρατηρήσεις  

1. Το πρωινό τελειώνει περίπου στις 10:00 

2. Το µεσηµεριανό αρχίζει στις 12:30 

3. Το βραδινό διαρκεί από τις 19:00-20:30 

Σε περίπτωση που έχουµε αφίξεις νέων πελατών το πρωινό πρόγραµµα 

καθυστερεί περίπου µια ώρα ώσπου να γίνει ξενάγηση και ενηµέρωση.  

Το πρόγραµµα που ακολουθεί περιλαµβάνει λίγες µόνο από τις 

διαθέσιµες επιλογές δραστηριοτήτων.  

 



 

ΩΡΑ ΚΥΡΙΩΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ – ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
10.00-11.00 Γυµναστική 

11.00-12.00 Χαρτιά / Τουρνουά Τάβλι 

12.15-12.30 Εκποµπή ενηµερωτικών µηνυµάτων 

  

15.00-16.00 Μαθήµατα Μαγειρικής / Βελάκια 

16.00-17.00 Προβολή ταινίας 

17.00-18.30 Happy Hour 

  

20.30-21.45 Παιχνίδια στο µπαρ 

22.00-……. Show στη Disco 

 

Για την καλύτερη οργάνωση του προγράµµατος ψυχαγωγίας και 

αθλητισµού γίνεται η συστηµατοποίηση των δραστηριοτήτων σε κατηγορίες: 

 

A. Ψυχαγωγία και Αθλητισµός Ηµέρας  

1. ∆ραστηριότητες στο νερό, Γυµναστική στο νερό jogging 

2. ∆ραστηριότητες γενικά, ∆ιαγωνισµοί παιχνίδια στην άµµο, κουίζ.  

3. Οµαδικά αθλήµατα, ποδόσφαιρο, βόλεϊ  

4. Παιχνίδια και αθλήµατα αντισφαίρισης π.χ. τένις, πιγκ-πογκ, Squash, 

Badminton.  

5. Ελαφρά αθλητικά παιχνίδια  

     Βελάκια  

6. Παιγνίδια µε ιδιαίτερες απαιτήσεις  

      Ποδήλατο, mountain, Γκολφ, Τοξοβολία, Σκοποβολή  

7. Μαθήµατα  

     Χορού, (ελληνικοί χοροί, tango) 

Γλώσσας  

Κουζίνας (Μεσογειακή ∆ίαιτα) 

8. Ειδικό Πρόγραµµα  

      ∆ραστηριότητες σε χώρους του ξενοδοχείου Show, Σκετς, Φάρσες 

9. Τουρνουά  

10. Ε ές  κδροµ

 



     Περίπατοι, ορειβασίες  

 

B. Βραδινό Πρόγραµµα ∆ιασκέδασης  

1. Ψηφοφορίες  

Οµορφιάς, χορού (καλύτερο ζευγάρι 

2. Τουρνουά 

Χορού, ποτού  

3. Παιχνίδια  

4. Πάρτυ  

Μπάρµπεκιου, µεταµφιεσµένων, Beach Party, γενεθλίων, κρητική /     

ελληνική βραδιά, ψαροβραδιά 

5. Θέατρο, Σκετς, Shows 

Playback Show, Karaoke, Παντοµίµα, Προβολή ταινιών.  

Κάθε ξενοδοχείο πρέπει να έχει το κατάλληλο υλικό ώστε να είναι έτοιµο 

να δηµιουργήσει και να προσφέρει δραστηριότητες ψυχαγωγίας και άθλησης 

στους πελάτες του.  

 

66..55  ΤΤαα  ΓΓυυµµνναασσττήήρριιαα    

Για τη δηµιουργία γυµναστηρίων απαιτείται έκδοση νόµιµης άδειας από 

το Γραφείο Φυσικής Αγωγής της εκάστοτε Νοµαρχίας. Παρόµοια άδεια 

απαιτείται άσχετα αν το ξενοδοχείο προορίζεται µόνο για τους πελάτες του 

ξενοδοχείου. Η διαδικασία αυτή γίνεται για να διασφαλιστούν κάποιες 

ελάχιστες προδιαγραφές και για τη σωστή γυµναστική των πελατών.  

Παρακάτω αναφέρονται πιθανοί χώροι γυµναστηρίων όπως επίσης και 

λεπτοµέρειες για τη λειτουργική σηµασία του κάθε ενός εξοπλισµού και 

αξιοσηµείωτα στοιχεία.  

1. Χώρος υποδοχής  
α. Έκδοση κάρτας για τους πελάτες  

β. Κλειδιά για ντουλαπάκια αποδυτηρίων  

γ. Χρέωση – Πληρωµές  

δ. Χώροι µε διευκολύνσεις προς τους πελάτες, π.χ. πώληση πακέτων 

ρούχων, µπαρ µε αναψυκτικά, συµπληρώµατα διατροφής.  

ε. Πρώτες Βοήθειες  

 



 

2. Αποδυτήρια  

α. Ντουλαπάκια  

β. Καθρέπτες  
γ. Τουαλέτες – Ντους  

δ. Χαµάµ  

ε. Μπιστολάκια 

 

3. Χώρος Γυµναστικής  

α. Χώρος ασκήσεων δύναµης  

  1. Μηχανήµατα  

  2. Ελεύθερα βάρη  

 

β. Χώρος αερόβιας προπόνησης  
Προγράµµατα Aerobic µε επίπεδα  

Step  

Γιόγκα  

Χορός  

Παρκέ, στερεοφωνικό, ασύρµατο µικρόφωνο  

Σουηδική γυµναστική  

Ισοµετρική γυµναστική  

 

4. Υδροµασάζ  

Θερµοκρασία νερού 350

Κανονισµός ένδυσης  

Αντιολισθητικό δάπεδο  

 

5. Χώρος για µασάζ  

Λάδια, πούδρες 

Κρεβάτι για χειροµασάζ 

Μηχανήµατα µασάζ 

 

6. Θαλασοθεραπεία  

Λάσπη ηφαιστείου 

 



Φύκια, Αµµόλουτρα  

 

7. Πισίνα για γυµναστική  

Θερµοκρασία νερού  250C – 300C 

Το νερό φτάνει λίγο πάνω από τη µέση  

Χρειάζεται προσοχή  

 

Καταλαβαίνουµε ότι πολλές µονάδες διαθέτουν πισίνες µε Jacuzzi, 

χαµάµ, υδροµασάζ και πολλές άλλες ανέσεις. Αυτό που συναντάται πλέον σε 

όλα τα µοντέρνα συγκροτήµατα είναι τα ξενοδοχειακά γυµναστήρια. Τα 

ξενοδοχειακά γυµναστήρια δεν αποτελούν πλέον πολυτέλεια αλλά 

απαραίτητη υπηρεσία προς τους πελάτες. Οι χαρακτήρας η οργάνωση και η 

λειτουργία τους παρουσιάζουν αρκετές ιδιαιτερότητες, το κόστος των 

µηχανηµάτων σχετίζεται µε την λειτουργικότητα και την αποτελεσµατικότητα 

καθώς και την ασφάλεια που αυτά παρέχουν. Η επιλογή τους πρέπει να 

γίνεται µε βάση το κόστος κυρίως το κόστος µπορεί να φανεί καµία φορά 

µεγάλο για τον ξενοδόχο. Μακροπρόθεσµα όµως θα δει την επένδυσή αυτή 

να αποδίδει έσοδα. Το ξενοδοχείο µπορεί επίσης να λειτουργεί γυµναστήρια 

και για πελάτες εκτός ξενοδοχείου. Αυτός που θα διευθύνει το fitness club 

πρέπει να είναι λογικά πτυχιούχος γυµναστής, ο οποίος θα έχει ευθύνη για 

την βελτίωση την άσκηση και την επίβλεψη των πελατών. Τέλος, όταν η 

χρήση του γυµναστηρίου συµπεριλαµβάνεται στο τουριστικό «πακέτο» η 

χρήση για τους πελάτες του ξενοδοχείου είναι δωρεάν. ∆ιαφορετικά οι 

πελάτες εκτός «πακέτου» πρέπει να πληρώσουν.  
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Ο αθλητικός τουρισµός εκτός από τις ευεργετικές συνέπειές που έχει 

τόσο στην καθηµερινή ζωή και ευεξία όσο και στην υγεία του ανθρώπου, 

πολλές φορές αντιµετωπίζει προβλήµατα. Αυτά οφείλονται κυρίως σε 

οικονοµικούς πόρους, π.χ. έλλειψη χρηµάτων αρκετών για τη δηµιουργία 

αθλητικών εγκαταστάσεων. Όπως γνωρίζουµε η κατάλληλη υποδοµή βοηθάει 

στη σωστή διεξαγωγή των αθληµάτων και κάνει την προπόνηση πιο 

ευχάριστη. Οι αθλητικές εγκαταστάσεις είναι βασικός παράγοντας ενίσχυσης 

του αθλητισµού. Στη χώρα µας σχεδόν όλες οι ξενοδοχειακές µονάδες 

διαθέτουν την κατάλληλη αθλητική υποδοµή.  

Παρόλα αυτά όµως υπάρχουν και εξαιρέσεις που κάνουν το έργο του 

αθλητικού τουρισµού δυσκολότερο. Άλλο ένα βασικό πρόβληµα του αθλητικού 

τουρισµού είναι η έλλειψη κατάλληλα εξειδικευµένου και εκπαιδευµένου 

προσωπικού. Έτσι π.χ. σε πολλά ξενοδοχεία αντί να υπάρχει εκπαιδευµένο 

προσωπικό ή animateurs στη θέση τους υπάρχουν αλλοδαποί µη ικανοί να 

αντεπεξέλθουν στα καθήκοντά τους. Η έλλειψη λοιπόν κατάλληλου αθλητικού 

προσωπικού όπως είναι οι γυµναστές πτυχιούχοι ή οι απόφοιτοι σχολών 

ΤΕΕΦΑ δυσκολεύει ακόµα περισσότερο το έργο του αθλητικού τουρισµού. 

Επίσης άλλο ένα πρόβληµα είναι η ανεπαρκής παιδεία. Στα σχολεία πολλές 

φορές υπάρχει τάση να αγνοείται το µάθηµα της γυµναστικής και να µη δίνει 

µεγάλη βάση. Αυτό έχει αρνητικές συνέπειες στην κοινωνία γιατί ο αθλητισµός 

πρέπει να γίνεται απρόσιτος και αρεστός από τα σχολικά κιόλας χρόνια των 

παιδιών έτσι ώστε να µαθαίνουν από νωρίς να γυµνάζονται και να 

ασχολούνται µε τον αθλητισµό. Παράλληλα βοηθάει να µην γίνονται τα παιδιά 

παχύσαρκα και να µην αντιµετωπίζουν προβλήµατα υγείας.  

Επίσης συνοπτικά µπορούµε να πούµε ότι η έλλειψη σταθερότητας και 

συνέπειας στην προσφορά αθλητικών χώρων σε ό,τι αφορά τα ωράρια και τις 

περιόδους χρήσης, καθώς επίσης και η έλλειψη ολοκληρωµένης 

πληροφόρησης για την αθλητική υποδοµή που προσφέρεται και τη 

διαθεσιµότητα που υπάρχει αποτελούν τα βασικότερα προβλήµατα για την 

ορθή οργάνωση του αθλητικού τουρισµού. Από το 2004 όπως 

 



πραγµατοποιήθηκαν οι Ολυµπιακοί αγώνες στην Αθήνα δεν έχει γίνει καµία 

άλλη πρόοδος στον τοµέα των αθλητικών εγκαταστάσεων και υποδοµών. Οι 

Ολυµπιακοί Αγώνες συνέβαλαν στην κατασκευή πολλών σύγχρονων 

αθλητικών εγκαταστάσεων.  
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Οι φορείς του αθλητικού τουρισµού είναι όλοι όσοι ασχολούνται ατοµικά 

ή οµαδικά µε τον αθλητικό τουρισµό. Αυτοί συνεισφέρουν κυρίως υλικά για 

την ανάπτυξη του αθλητισµού και ενεργούν σε διάφορα επίπεδα και είναι 

ευαισθητοποιηµένοι στον τοµέα του αθλητισµού.  

 

Φορείς αθλητικού τουρισµού  
Οι φορείς του αθλητικού τουρισµού χωρίζονται σε κάποια επίπεδα. Τα 

επίπεδα αυτά είναι:  

 

Περιφερειακό επίπεδο  

Αρµόδια περιφέρεια  

Γραφεία τουρισµού  

Νοµαρχιακές επιτροπές τουριστικής προβολής  

∆ηµοτικές επιχειρήσεις  

 

Εθνικό επίπεδο  

Υφυπουργείο Αθλητισµού  

ΥΠΕΘΟ 

Υπουργείο Τουρισµού και Ανάπτυξης  

Γραµµατεία Νέας Γενιάς  

ΕΟΤ 

ΠΟΕΤ 

 

Ευρωπαϊκό Επίπεδο  

ΕΕ 

 

 

 



Παγκόσµιο Επίπεδο  

ΟΗΕ 

WTO 

 

Άλλοι φορείς τουρισµού είναι:  

Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος  

Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου που εποπτεύονται από το 

Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης  

Οι εταιρίες και κάθε είδους επιχειρήσεις  στις οποίες τα άνω νοµικά 

πρόσωπα είναι αποκλειστικοί µέτοχοι ή µέτοχοι πλειοψηφίας.  

 

Υπάρχουν όµως και συλλογικοί φορείς τουρισµού οι οποίοι είναι:  

Ακαδηµία τουριστικών ερευνών και µελετών  

Ένωση ελληνικών γραφείων εισερχόµενου τουρισµού  

Ένωση εφοπλιστών ακτοπλοΐας 

Ένωση ξενοδόχων Χαλκιδικής  

Ένωση πλοιοκτητών ελληνικών σκαφών τουρισµού 

Ένωση τουριστικών πρακτόρων Πιερίας  

ΙΑΤΑ 

Πανελλήνια οµοσπονδία επιχειρήσεων τουρισµού  

Πανελλήνια οµοσπονδία ξεναγών  

Πανελλήνια ένωση ταξιδιωτικών γραφείων µεταφορών  
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Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων του αθλητικού τουρισµού θα 

πρέπει να βοηθήσουµε όλοι. Αρχίζοντας από τους Φορείς του αθλητικού 

τουρισµού τόσο σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο όσο και σε ευρωπαϊκό 

και παγκόσµιο επίπεδο.  

Ο κάθε φορέας στον τοµέα του µπορεί να βοηθήσει αφού διαθέτει τους 

απαιτούµενους χρηµατικούς πόρους στη διατήρηση ή στη δηµιουργία 

καινούριων αθλητικών εγκαταστάσεων, γηπέδων ή κτιρίων εφοδιασµένων µε 

την απαιτούµενη αθλητική υποδοµή, τα αθλητικά υλικά και τα πιο σύγχρονα 

µέσα. Έτσι αρχικά οι δήµοι θα αναπτύσσονται και σταδιακά θα αναπτύσσεται 

 



και η χώρα µας σε εθνικό επίπεδο έπειτα σε Ευρωπαϊκό, αφού ανήκουµε 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τέλος σε παγκόσµιο. Επίσης χρειάζεται να 

διαθέτουν όλοι τη βασική αθλητική παιδεία π.χ. κυρίως οι επαγγελµατικές 

γυµναστές και προπονητές θα πρέπει να υπάρξει κατάλληλη αθλητική παιδεία 

και ευαισθητοποίηση από όλους µας. Η Ελλάδα η χώρα των Ολυµπιακών 

Αγώνων µπορεί και πρέπει να διατηρεί την πολιτιστική της κληρονοµιά και να 

αναπτύσσεται στο πέρασµα του χρόνου προβάλλοντας την ιστορία της, τον 

πολιτισµό της και τον αθλητισµό της κερδίζοντας µετάλλια και αγώνες. 

Επιπλέον χρειάζεται  µεγάλη προσοχή από τους αθλητές για την αποφυγή 

πιθανών τραµπουκισµών. Οι αθλητές που κάνουν κυρίως επικίνδυνα 

αθλήµατα πρέπει να έχουν «τα µάτια της 14» ανά πάσα στιγµή.  

Τέλος θα πρέπει να είναι πειθαρχηµένοι και σωστοί και να αποφεύγουν 

τις καταχρήσεις. Αν και το θέµα είναι σοβαρό, θα κλείσουµε µε λίγο χιούµορ: 

Το τσιγάρο σκοτώνει σιγά σιγά, το πιοτό σκάβει το λάκκο και τα ναρκωτικά 

καταστρέφουν ότι έχει αποµείνει.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΕππίίλλοογγοοςς  ––  ΣΣυυµµππεερράάσσµµαατταα  

Στα παραπάνω κεφάλαια αναπτύχθηκαν όλες οι µορφές τουρισµού στις 

οποίες οι τουρίστες κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης της τουριστικής τους 

δραστηριότητας ασκούνται, γυµνάζονται, παίζουν ή αθλούνται.  

Η άσκηση ή γύµναση, το παιχνίδι και ο αθλητισµός απαιτούν ξεχωριστές 

σωµατικές δυνάµεις και δεξιότητες, ειδική εκπαίδευση, ειδικό εξοπλισµό και 

ειδικούς χώρους και βάση αυτών των απαιτήσεων γίνεται και η διάκριση των 

µορφών τουρισµού σε διάφορες κατηγορίες.  

Σε όλες τις παρακάτω δραστηριότητες κύριο όργανο είναι το ανθρώπινο 

σώµα, κύρια δύναµη η σωµατική, η επιδεξιότητα, η αντοχή και η ευελιξία και 

κύριος σκοπός η εξασφάλιση και ενίσχυση της υγείας και η σωµατική και 

πνευµατική ευεξία. Ιδιαίτερα στον αθλητισµό κύριος σκοπός είναι η επίτευξη 

µιας καλής επίδοσης που συχνά αµείβεται. Ανάλογα µε τη σωµατική 

κατάσταση, την ηλικία της και τον επιδιωκόµενο σκοπό οι τουρίστες 

καταλήγουν στις διάφορες µορφές τουρισµού. Ο χρόνος που απαιτείται για να 

ασκηθούν, να γυµναστούν, να παίζουν ή να αθληθούν οι τουρίστες είναι ο 

χρόνος των διακοπών τους ενώ οι χώροι που απαιτούνται είναι οι ειδικές 

αθλητικές εγκαταστάσεις. Και οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. Το προσωπικό 

υποστήριξης είναι εξειδικευµένοι γυµναστές ή animateur.  

Ο συνδυασµός των τουριστικών µε τις αθλητικές δραστηριότητες και η 

ταύτιση του χρόνου των διακοπών µε το χρόνο του αθλητισµού αποτελούν τα 

γενεσιουργά αίτια  του Αθλητικού Τουρισµού καθώς και των άλλων µορφών 

τουρισµού. Τα συµπεράσµατα της ιατρικής επιστήµης είναι λίγο ή πολύ 

γνωστά σήµερα στους περισσότερους ανθρώπους. Για αυτό τα τελευταία 30 

χρόνια παρατηρείται µια µεγάλη στροφή ολοένα και περισσότερων 

ανθρώπων προς τον αθλητισµό και όπως ήδη σηµειώθηκε η άσκηση αποτελεί 

το κυριότερο µετά τη δίαιτα τρόπο καταπολέµησης της παχυσαρκίας. 

∆υστυχώς στο σηµερινό κόσµο υπάρχουν χιλιάδες άνθρωποι και κυρίως 

παιδιά που καθηµερινά πεθαίνουν από την πείνα. Αλλά και άτοµα τα οποία 

κινδυνεύουν να πάθουν βλάβες υγείας λόγω παχυσαρκίας, αυξηµένου 

βάρους και αυξηµένης κατανάλωσης τροφίµων. Η δίαιτα και ο αθλητισµός ή η 

σωµατική άσκηση µπορούν να βοηθήσουν.  

 



Στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται όλο και πιο 

συστηµατικά οι ειδικές µορφές τουρισµού, που προσφέρουν τη δυνατότητα 

στους ταξιδιώτες να εµπλουτίσουν τις δραστηριότητές τους. Αυτές οι 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού είναι ο συνεδριακός τουρισµός, ο κοινωνικός, 

ο θαλάσσιος, ο τουρισµός περιπέτειας, ο αγροτουρισµός, ο οικολογικός, ο 

θεραπευτικός  - ιαµατικός τουρισµός, ο θρησκευτικός, ο επαγγελµατικός κ.α. 

Όλες αυτές οι ειδικές µορφές τουρισµού εµπλουτίζουν το ελληνικό τουριστικό 

προϊόν και κάνουν την Ελλάδα ιδανική χώρα για όσους θέλουν να 

πραγµατοποιήσουν εναλλακτικές διακοπές. ∆ιακινούν πελατεία αυξηµένης 

εισοδηµατικής στάθµης και υψηλού µορφωτικού επιπέδου και συµβάλουν 

στην άµβλυνση της εποχικότητας  

Η Ελλάδα η χώρα όπου γεννήθηκαν οι Ολυµπιακοί Αγώνες είναι ιδανική 

για την ανάπτυξη αθλητικών δραστηριοτήτων καθώς και για την τέλεση 

αθλητικών αγώνων (αθλητικός τουρισµός). Τις τελευταίες δεκαετίες στη χώρα 

διοργανώνονται όλο και συχνότερα µεγάλες αθλητικές διοργανώσεις σε πολλά 

σπορ (παγκόσµια πρωταθλήµατα πανευρωπαϊκοί αγώνες) µε κορυφαίο 

γεγονός τους Ολυµπιακούς Αγώνες 2004, στην Αθήνα. Οι αθλητικές αυτές 

διοργανώσεις συνέβαλλάν σηµαντικά στην κατασκευή, σ όλη την επικράτεια, 

πολλών σύγχρονων µεγάλων ή µικρότερων αθλητικών εγκαταστάσεων, 

σταδίων και προπονητικών κέντρων για ένα ευρύ φάσµα αθληµάτων, που 

σήµερα οι κάτοικοι ή οι επισκέπτες κάθε περιοχής έχουν τη δυνατότητα να 

ασκηθούν στο αγαπηµένο τους σπορ από το στίβο, το ποδόσφαιρο, το βόλεϊ, 

το µπάσκετ, το τένις και το γκολφ, την ιστιοπλοΐα ή τις ιστιοσανίδες. Εξάλλου 

πολλά ξενοδοχεία διαθέτουν ειδικές εγκαταστάσεις για αθλητικές 

δραστηριότητες πελατών. Τέλος οι αθλητές και µη ασχολούµενοι µε αθλητικές 

δραστηριότητες θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί γιατί η πρακτική 

ορισµένων δραστηριοτήτων εγκυµονεί κινδύνους. Τα ατυχήµατα που 

παραµονεύουν τους πελάτες κατά τη διάρκεια των διακοπών της είναι πολλά. 

Μερικές φορές µπορεί να είναι σοβαρά και σε κάποιες σπάνιες περιπτώσεις 

να επιφέρουν το θάνατο. Ευτυχώς τις περισσότερες φορές αφορούν 

ανώδυνες πτώσεις ελαφρά διαστρέµµατα και εγκαύµατα από τον ήλιο. Το 

ξενοδοχείο διαθέτει πάντα ένα µικρό φαρµακείο σε όλα τα είδη πρώτης 

ανάγκης. Τα σοβαρά περιστατικά θα τα αναλάβει ο γιατρός, ο animateur, 

βρίσκονται συχνά σε επιφυλακή. Στην  πισίνα χρειάζεται µεγάλη προσοχή.  

 



Τέλος ο αθλητικός τουρισµός αποτελεί πλέον, αυτόνοµο ακαδηµαϊκό και 

επαγγελµατικό πεδίο. Είναι ένας ταχύτατα αναπτυσσόµενος τοµέας του 

τουρισµού και ο σηµαντικότερος στρατηγικά τοµέας του αθλητισµού. Η 

διαµόρφωση της «εικόνας του προορισµού» στις αγορές στόχους, 

διαµορφώνει σε µεγάλο βαθµό την ανάπτυξη µιας περιοχής στον αθλητικό 

τουρισµό. Ο αθλητικός τουρισµός θα συνεχίσει να βελτιώνει τα µεγέθη του στο 

µέλλον, µε ταχύτερους ρυθµούς. Για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού 

υπάρχει η ανάγκη για υποδοµή υψηλής ποιότητας σε διάφορους τοµείς 

υποστήριξης, οι οποίοι είναι το φυσικό περιβάλλον, οι υπηρεσίες, η 

διασκέδαση, οι µεταφορές, το τεχνητό περιβάλλον, η στέγαση, η πολιτιστική 

κληρονοµιά και οι οργανισµοί.  
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